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BÍRÓI TILTOi PARANCSOT NAGY TŰZ A BAYONNEI 
OLAJTELEPEN.AMERIKAI KÖZGAZDASÁG! BOMBÁT DOBTAK KÉT 

T0LE00I OTTHONBA. KATONAI DIKTATÚRA ALA 
HELYEZTE NÉMETORSZÁGOT 
A KÖZPONTI KORMÁNYZAT

ÍLSON, Inc. BAYONNE, X. J„ szept. 27. 
A Dodge & Olcott Lienseed 
Oil Compnay telepén robbanás 
támadt, aminek következtében 
egy ember meghalt és sokan 
megsebesültek. A robbanást tűz 
követte. Leégett az egész telep 
s veszélyben forogtak a szom­
szédos épületek is. A sebesültek 
közül hataan aligha maradnak 
életben.

TOLEDO, O., szept. 27. A 
rendőrség bombavető bandát 
keres, amely már napok óta 
terrorizálja a népet. A leg­
újabb áldozat H. V. Hollinger, 
mozikellek - kereskedő, akinek 
Upton avenuei otthonát felrob­
bantották tegnap este. A csa­
ládja négy tagjának életben 
maradása csodával határos. 
Megelőzően Paul Baird repub­
likánus politikus otthonára dob­
tak bombát.

Btmlnnro.

KERNEK A KATÓNAK ELLENIRO MAGYARORSZÁGRÓLD. a.

Oklahoma államban a biróságokbhoz terelődött a harc a 
kormányzó és a vele ellenlábas törvényhozási tagok között. 

— Beadták a keresetet.

John F. Sinclair Magyarország életképességét a külföldi köl­
csön folyósításától teszi függővé. — Beszélgetett Horthy 

kormányzóval és Bethlen miniszterelnökkel.

John F,

G. NTJNN
Avmros. Gessler német honvédelmi minisztert mondhatni diktátor! ha­

talommal ruházták fel. — Aggodalommal látják a bajoror­
szági fejleményeket.

HITTLER AKCIÓJÁNAK ELLENSÚLYOZÁSA.

lották bűnösségüket, két évi 
fegyházra Ítéltek és a feleségeik 
által indított habeas corpus el­
járást a bíróságok elutasították. 
A kormányzó a büntetés meg­
kezdésére e vádlottaknak hat­
van napi haladékot adott.

A kormányzó kijelentése sze 
rint a hadijog erején csak ak­
kor fog enyhíteni, ha meggyőző­
dött arról." hogy teljesen meg­
tört a láthatatlan birodalom 
Oklahoma államban.

OKLAHOMA CITY, szept. 
27. — Az itteni állami kerületi 
bírósághoz ma adták be a kere­
setet, amelyben azt kérik, bogy 
a bíróság bírói tiltó paranccsal 
tiltsa el Markkam tábornokot, 
az állami katonaság vezetőjét 
attól, hogy a tervezett rendkí­
vüli törvényhozási gyűlés meg­
tartását megakadályozza.

A keresetlevelet a törvény- 
hozás hatvannyolc tagjának ne­
vében adták be, vagyis többnek, 
mint amennyi a törvényhozás 
többségének m e gállapitásához 
szükségeltetik.

A tárgyalást a bíróság a jövő 
hét keddjére tűzte ki. A kere­
setben azt kérik a kérelmezők, 
hogy a bíróság ideiglenesen, 
addig, mig a végső határozatot 
meghozhatja a kérelem dolgá­
ban, tiltsa el Markham táborno­
kot és esetleges utódait attól, 
bogy a törvényhozók összejöve­
telét megakadályozza, avagy 
az összegyűlt törvényhozókat 
szétkergesse.

Sinclair, kiváló ame­
rikai közgazdasági iró. nemrégi­
ben Magyarországon járt s be­
nyomásairól kimerítő és érdekes 
cikkében számolt be. Cikkének 
lényege az, hogy Magyarország 
a saját erejéből nem állhat 
talpra, hanem abban az esétben, 
ha a Nemzetek Ligája a kölcsön 
kérdésében a sorssnjtotta Ma­
gyarországgal szemben ugyan­
arra a megértő álláspontra he­
lyezkedik, mint Ausztriával 
szemben, akkor a kifejlődésre, a 
nagy, kényes problémák megol­
dására még van remény.

Sinclair beszélt Horthy kor­
mányzóval is, akiről megállapít­
ja, hogy 56 esztendős, határo­
zott megjelenésű férfi, jól be­
szél angolul, közvetlen és amel­
lett biztatós a kijelentéseiben s 
az amerikai vagy kanadai busi­
nessman re emlékeztet. ■ Magyar- 
ország kormányzójának követke­
ző nyilatkozatát közli cikkében:

— Valamikor az osztrák-ma­
gyar haditengerészet admirálisa 
voltam s ebben a minőségben 
bejártam az egé«z világot, ki­
véve Amerikát. Módomban volt 
sok nép sajátosságait, karakte­
rét, történelmét megismerni s 
higyje meg, a magyar a világ 
egyik legkijUönb népe.

Kitört a háborít Tisza gróf, 
magyar miniszterelnök ellenezte 
a háborút. Minket bclekényszeri- 
tettek a háborúba. Vesztettünk. 
A trianoni béke öt részre szab­
dalta Magyarországot. Soha 
még népet annyira nem alázták 
meg, mint a magyar népet.

De a természetet nem lehet a 
íejetetejére állítani. A hábonj, 
óta Európa politikusai erre to-" 
rekedtek, de hasztalanul. Legyen 
arról meggyőződve, hogy eljön 
az a nap, amikor a magyar nép 
megint egységes lesz.”

Ezek a biztató, reményt su­
gárzó és önérzetes szavak szem- 
melláthatólag nagyon hatottak 
az amerikai közgazdasági Íróra, 
aki cikke további folyamán sta­
tisztikai adatokkal utalt arra, 
hogy a trianoni szerződés mit 
vétett Magyarország ellen.

Megírja Magyarország régi 
területi nagyságát, lakosság szá­
mát, gazdasági és erkölcsi va­
gyonát s összehasonlítja a je­
lenlegivel. Megállapítja, hogy a 
régi Magyarország, ha volt is 
külföldi kölcsönre utalva, jó­
részt a maga erejéből tudia-nagy 
problémáit elintézni, mig ellen­
ben most olyan az ország hely­
zete, hogy ^megfelelő f külföldi 
segítség nélkül kibontakozásról 
szó sem lehet.

Kiemeli . a középosztály ret­
tentő sorsát, a tüdővészes bete­
gek nagy számát. Utal arra, 
hogy beszélgetést folytaott Beth­
len miniszterelnökkel, aki el­
mondotta neki, hogy Magyaror­
szág minden erejével arra töre­
kedett, hogy talpra álljon s a 
kölcsön ügyében beadvánnyal

fordult a Nemzetek Ligájához.
A Nemzetek Ligája egy bizott­

ságot jelölt ki magyarországi 
viszonyok tanulmányozására.

Bethlen miniszterelnök meg­
jegyzéseiről is az a megállapítá­
sa az amerikai közgazdasági író­
nak, hogy megfelelnek a való­
ságnak és felfedik a magyar 
nemzet tragikus helyzetét.

Cikkét azzal fejezi be, hogy 
Magyarország külföldi kölcsön 
folyósítása nélkül életképtelen.

0V7 Lenin ISI
A DEMOKRATA JELÖLT 

GYŐZÖTT WASHINGTONBAN
KETTŐS GYILKOSSÁG. 

EGY ALASKAI FALUBAN SPOKANE. Wash., szept. 27. 
A kongresszusi képviselőválasz­
táson Sam B. Hill bíró, a de­
mokrata jelölt győzött. A sza- 
vazatkülömbség nem nagy, d>* 
Charles A. Meyers, állami sze- 
nár, a republikánus jelölt be­
ismerte bukását már tegnap 
este.

lbza jaxcsi 
SS XAJK VARI A Buhrvidék bányamunkásai tiltakozásul kimondották az Ál­

talános sztrájkot.SEATTLE, Wash., -szept. 27. 
Az alaskai Juneau helységből 
kettős gyilkosság hire érkezett. 
Meggyilkolták Mrs. Hilda Weiss 
Murphy seattlei.lakost és Miss 
Billy BoordwFy moosejawi 
lakost. A tettesek ismeretlenek.

rp.tr.ui a»»«

BERLIN, szeptember 27. — A német kabinet éjfélkor igen 
fontos gyűlést tartott, amelyen részt vett Seeekt tábornok, a 
vezérkar fönök$ is. A gyűlésen elhatározták, hogy az egíésg 
országban óvóintézkedéseket tesznek a rendkívül feszült hely* 
zetre való tekintettel és Gessler honvédelmi minisztert bízták 
meg azzal, hogy mindazokat & katonai rendszabályokat, fogana­
tosítsa, amelyekre a felmerülendő körülmények között szükség 
mutatkozik. Ezt az intézkedést áitaílában egynek tekintik azzal, 
mintha egész Németországot nyíltan diktatúra alá helyezték 
volna. —// -Z

A német szövetségi kormány intézkedésének főoka az a bei 
érkezett fair volt, amely szerint a bajorok katonai diktátornok 
kiáltották ki Dr. Kahrt. A német kormány intézkedése ezt a 
bajor intézkedést akarta elsősorban ellensúlyozni.

Bajorország akciója teljesen váratlanul érte a német kor­
mányt és nagy megdöbbenést okózott. Noha nem hiszik, hogy a 
bajor intézkedés egyenes támadás akarna lenni a központi kor­
mány ellen, azonban bizonyos, hogy az a mód. .amellyel a ba­
jor katonai diktátor kinevelése megtörtépt, tulajdonképen azt 
bizonyítja, hogy a bajorok elégedetlenek azzal a magatartással, 
amelyet a központi kormány a Ruhr vidéki ellentállás meg­
szüntetésekor kifejtett. Ez az általános vélemény, noha bajor 
hivatalos részről azt állítják, hogy a diktátor kinevezésére azért 
volt szükség, mert Hitler, a nemzeti szocialista vezér és em­
berei nagy aktivitást fejtenek ki. -

MEGOLT A VILLAMCSAPAS[ E6Y
ZQLAPOT
JÓN
zMni, hogy m l«r 
b KSZthCUKKA 
, D M C ás O. Vi legolcsóbb irban
1 egyedüli Migysr
gyáriból kaphatja.

A NEMZETKÖZI KÖLCSÖNREEGY ÖREG MAGYAR FARMERI
Cleveland közelében hatalmas vihar tombolt s egy villám 
halálra sújtotta Szabó Andrást, egy öreg magyar farmert, 

aki egy fa alá menekült.
CLEVELAND, 0., slept. 27. — Tegnap délután egy szokat­

lanul rövid ideig tartó, villámlásokkal és hatalmas dörgésekkel 
bővelkedő vihar látogatta meg Clevelandot és északi Ohiot. A 
viharnak két halott áldozata van: ax egyik egy magyar, a hat­
vanöt esztendős Szabó András, akinek Bast Claridon közelében 
farmja van. Az öreg Szabó a földjeiről tért vissza két ló által vont 
szekéren, mikor ax első nagy csepp* hullni kezdtek. Bemenekult 
az öreg farmer a kocsival egy terebélyes fa koronája alá. Alig 
érkezett oda egy fél perce, mikor lesújtott a villám, amely ax 
öreget azonnal megölte s a hatalmaz fát ketté hasította. A lo­
vaknak semmi bajuk nem történt, ellenben megvadulva elkezd­
tek vágtatni: haza. A gazda nélkül érkező kocsi keltette Bzabó- 
néban az első rémületet: az urának talán valami baja történt, 
így találtak rá később az összeégett hullájára a fa alatt. Szabót 
az özvegyen kívül két fia siratja, akik Clevelandban laknak.

A másik áldozat egy clevelandi ember, a negyven éves Frank 
Burns, aki a SL Clair ave. ée E. 109. utca sarkán most épülő 
Ment Alajos római kathohkus templomon dolgoxftt. Mikor a* 
eső esni keadett valami munkát akart még bevégezni, de ideges­
ségében kicsúszott lábé alól egy kó s Burns harmincöt láb ma­
gasságból a kövezetre zuhant. Kitörte a nyakát.

A szokatlan erős viharnak tetemes anyagi kára is van.

A Nemzetek Ligájának jóvátételi bizottsága 
foglalkozik Magyarország pénzügyi támogatá­
sának kérdésével. — Magyarország talpra- 

állitása.
A tulsai sheriff kérelme,

Ugyancsak megindult a tör­
vénykezési akció sz állami lep 
felsőbb bíróság elölt is. Bob 
Sanford tulsai megyei sheriff 
nyújtotta he a kérelmet, amely 
bén azt kivin ja! hogy a bíróság 
táyolittassa cl a tulsai sheriff 
irodájából a katonai hatóságo­
kat.

Az állami törvényhozás kép 
viselőházinak tagjai, akiket a 
katonaság tegnap megakadálya 
zott abban, hogy a rendkívül 
ülést megtarthassák, ma elutaz­
tak a városból, azonban vala­
mennyien kötelezték magukat 
arra. hogy MrBee képviselőnek, 
a renitensek vezérének első hi­
vő szavára njból megjelennek.

Mielőtt elutaztak volna, vala­
mennyien aláírták azt a kötele 
*5 okmányt, amely szerint Me- 
fcre hívásira eljönnek, hacsak 
közben a bíróságok azt nem 
mondják ki, hogy a kormányzó 
összehívása nélkül a rendkívüli 
ülésszak határozatai érvénytele­
nek lesznek. . '

GENF, szeptember 27. — Csehszlovákia, 
Jugoszlávia és Magyarország olyan egyez­
ményt kötött egymással, amely a Nemzetek 
Ligájának lehetővé tette azt, hogy oly prog­
ramot dolgozzon ki, amelynek alapján pénz­
ügyi segítségben részesül Magyarország.

A pénzügyi segítség értelme, hogy Ma­
gyarországot oly kölcsönhöz kell juttatni, a 
mely lehetővé teszi talpraállitását.

A tervezetet rövidesen átutalják a jóvá­
tételi bizottsághoz azzal a feladattal, hogy a 
kölcsön ügyében a végleges megegyezés lét­
rejöjjön.

Hitler akciójától tartanak
Hitler követői ma estére nem 
kevesebb, mint tizennégy ilyen 
gyűlést hirdettek, azzal, hogy 
ezeken a gyűléseken maga Hit­
ler is beszélni fog. Egek a gyű­
lések Münchenben lesznek. Hitt- 
fír követői arra tbfekszének, 
h o gy-. M estére a párt hívek tel­
jes számban Münchenben legye- 
nek. ?-

Streseman német kancellár ma 
jelentette .be * szövetséges nagy 

Iköveteknek hivatalosan a né­
met kormány ama határozatát, 
hogy a passzív ellentáUiat be- 

Ruhr vidéken és *

Münchenben nagy az izgalom. 
A Berlinbe beérkezett laphir- 
adások sz'’'-"'' éP art h:
szik, hogy a fascists Hitler, aki 
Bajorország elszakadását propa­
gálja Németországtól, elérke­
zettnek látja at irtot -arra, Üftggp 
a cselekvés terére lépjen. A 
mennyiben ez megtöténnékt. egé­
szen bizonyos, hogy az állam­
csíny nem szorítkozna kizáró­
lag Bajorországra. Valószínűleg 
az ettől való aggodalom sugall­
ta a néniét^ kormánynak azt. 
hogy a maga részéről is szigo­
rú intézkedéseket tegyen.

N'oh# Bajorországban betil­
tották

Magyarságnak
liai gjümö’csvidé- 
iesőkbe beveszünk 
ibi -íetriligoeilást,

B. O,

A NAGYKÖVETI TANACS AZ 
OLASZOKNAK KEDVEZETT

szünteti a
a nyilvános gyűléseket, Rajna vidéken.

A párisi vélemény
PARIS, szeptember 1J7. — A pillanatban nii 

Berlinből beérkezett tartóttá- szövetségesek 
sokból az itteni kiilügymimh*^ Különösen a 
terium egyenesen azt követkéz- *yk azt. hogy 
teti. hogy Németországot annak ország katonai 
rendje és módja szerint kato- vezték ki. anní 
nai diktatúra alá helyezték. A ez a körűimén 
helyzetet olyannak tartják; a hogy a helyze 
mely telve van * veszedelmek nagyon zavaró 
lehetőségeivel, azonban általa- csapás várhat« 
nos az a vélemény, hogy a jelen Mittler embert

Sztrájk a Ruhrvidéken
DÜSSELDORF, szept. 27. —

Gelsenkirchen. Rerklongshausen 
és Wanne bányakerülctek. a 
Buhrvidék szivének binyakerü- 
letei nagy elégedetlenséggel fo­
gadták annak a hirét, hogy a 
német kormány felhagyott a 
passzív ellentállással és hogy a 
franciák által hagyja kihasz- 

Tiltakozásul a

FRANCIAORSZAG ES ANGLIAIngyen
A nagykövetek tanácsa odaítélte Olaszországnak a Mussoli­
niiktól követelt ötven millió lírát. — A Janina eset kárpót­

lása. — Megkapja-e Olaszország a pénzt?
LONDON, szept. 27. — Az an- tettel arra. hogy ö volt illetékes 

goi politikai köröket nagyon ebben az ügyben dönteni és nem 
meglepte ma reggel az a hir, a nagykövetek tanácsa, amely- 
amely arról számúit be. hogy nek hatásköréből a döntést 
azt az ötven millió lírát, ame- Genfben kivették, 
lyet a janinai esetből kifolyólag A nagykövetek tanácsában 
Görögország a nemzetközi biró- csak Crewe marki, Anglia meg- 
ság nevére kiállítva ugyanott bízottja tiltakozott e határozat 
elhelyezett, a nagykövetek ta- ellen, de később ö is beadta a d’e- 
nácsa odaítélte Olaszországnak, rekát, ‘‘diplomáciai Okokból és 
Mint ismeretes. Olaszország meg- a béke kedvéért, 
torló feltételei között ez a pénz- A döntés annál is inkább el- 
összeg is szerepelt. Görögország hamarkodott volt, mert hiszen 
azonban csak abban az esetben ezt az összeget Görögország 
volt hajlandó ezt átadni Olasz- csak biztositékképen deponálta: 
országnak, ha a nemzetközi bi- ennyit kért Olaszország, de a 
róság igy határoz. Már most: békebiróségnak kellett volna el- 
nagy kérdés, hogy a checket a döntenie, hogy az egész jár-e 
nemzetközi békebiróság valóban Olaszországnak, vagy az ötven 
odaadja-e Olaszországnak, tekift- milliónak csak egy része.

KÖZT HELYREÁLLT A 6EKENem terjesztik ki a hadijogot
21 Jewels Tulsábó* m* njabb katona1 

csapat érkezett ide. A megérte 
zésük után az a hir járta, hogy 
n hadijogot Wagoner megyére 
is kiterjesztették. Ez a híresz­
telés azonban alaptalannak bi­
zonyult. A csapatok Coweta 
felé voltak utvan. ahol kiilöro 
böző korbácsolási eseteket tesz­
nek vizsgálat tárgyává.

Wagonerben tizenhat ember 
ellen kértek vádhatározatot1 a 
katonai hatóságok azért, mert a 
broken arrowi Ben _ Wagner 
m e gkorbácsolásában resztvet­
tek. E korbácsolási ügy-ben ed­
dig három embert, akik béval- passztv

között ismét megszilárdult a jó­
viszony.

Az angol miniszterelnök nem 
tagadta, hogy a két ország kö­
zött a közelmúltban bizonyos

nálni a Ruhrt
ÉLETÉVEL MENTETTE 

MEG A HADIHAJÓT. ELFOGTAK A CLEVELANDI 
GYILKOST RROVIDENCEBEN

WILLIS NYILATKOZIK A 
BEVÁNDORLÁS DOLGÁBAN

szept. 27.CAMDEN, N. J.
Frank Woodfall tűzoltó életét 
áldozta avégett, hogy a minap 
"vievbocaájtott Colorado nevű 
superdreadnaughtot megmefítse 
a tűstől, önként vállalkozott 
arra, hogy ‘ * fire extinguisher ’ ’-t 
visz a hajó egyik részébe, aihon- 

laét füst gomolygott elő.. Meg 
Fis tette, de a gázmaszkja le- 
Ifsett a fejéről s igy a szeren- 
lesétlen tűzoltó megfulladt a gá- 
► tea füstben. A hajónak nem 

történt nagyobb baja.

VÉGTELENÜL' PROVIDENCE, R. I„ szept. 
27. — A rendőrség letartóztatta 
itten Cosmo Ferrando olasz 
munkást, akit három év óta 
nyomoztak Ernesto Ferrato 
clevelandi ■ (O.) három éves 
fiacska meggyilkolásáért. Fer- 
randot kiadja R. I. állam a cle­
velandi megyei ügyészségnek.

az Állam felelősségeChicago, HL

A 6ANYA BALESETEKNÉL
Kényt kizárólag a ‘«Vasárnap" 
számára irta KRÚDY GYULA és 
a példátlanul izgalmas történet 
hőse:

Rózsa Sándor
akit méltán nevezett el a nagy 
regényíró a "BETYÁROK CSIL­
LAGÁNAK". A nagyszerű re­
gényt eredeti,

Színes képek
díszítik és technikai kiállítása olyan lesz, 
aminőt nem produkált ezideig ax amerikai- 
magyar sajtó.

kedves»
Az ohioi Federation konvenciójának záró ülésen vádak hang­
zottak el azért, mert az állami mentőtruckok jó karban 

nincsenek.
MANSFIELD, O., szept. 27. ségeket sem fizetik meg és, hogy 

—. Az ohioi Federation of La- sokszor az utcára vetik okét. 
bor konvenciójának mai bezáró Azt állítja, hogy baj eseten a 
ülésén. Frank Ludvinka, az ohioi truckokat csak hat_ o^a alatt le- 
bánvászszervezet egyik kerületi hetne hasznahato állapotba

ily alkalma mH

EGÉSZ EURÓPA 
PÉNZRE ÉHES

magyarságnak gyári

ízta metszett 
égből készült
r «hr Weitetet («SZ 
ée « iié pohér.) __
in » fenti kószlat-

! BETEG A VOLT NÉMET 
CSÁSZÁR DOORNBAN.

BERLIN, szept. 27 — Ho- 
henzoHem Vilmos volt német 
«íszár ágyban fekvő beteg. 
Doorai kastélyából azt jelentik, 
hogy állapota nem veszélyes.

NEW YORK, szept. 27. — E. 
T. Stotesbury, a J. P. Morgan 
t Co. bankcég egyik fő^ieztvi­
selője most tért vissza hosszabb 
európai tartózkodás után. Mr. 
Stotesbury azt mondja, I hogy 
tizennégy országban környékez­
ték meg “a kormányhoz közel 
álló" elemek — egy kis kölcsön 
ügyében.

Hogy e megközelítések milyen 
eredménnyel jártak, vagy, hogy 
jártak-e egyáltalán valami ered­
ménnyel, arra nézve Mr. Sto­
tesbury nem hajlandő nyilatkoz-

elnöke annak a nézetének adott 
Ohio államotSk kapható üveg-

szörnyű felelősség fogja terhelni lami ip 
abban az esetben, ha valame- ban feli 
lyik bányában robbanás fordul elmúlt 
elő. 1 szak al

Szerinte az az öt mentötruek, hogy a 
amely a robbanás után a bi- feleld 1 
nyához siet és az első segély kapjon, 
dolgait viszi teljesen elégtelen, kezete 
Elmondotta, hogy az állami ha- ő magi 
lóságok nem gondoskodnak-e munkás:

bármely üzletben.

BZKLVaNY:
COMPANY HALÁLBA VÁGYOTT A 

ROSSZ TANULÓ FIÚ.
Dept. M-, Chicago.

ivékée»-és kérem ax
elküldeni.

Hl SANDUSKY, 0., szept. 
- A 10 éves Cleatus Bues 
t lőtte magát revolverrel, 
megunta az iskolába való

fel kellmentőeszközök
ragaszkodni fog.
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Mi a civilizáció?
CIVILIZÁCIÓ! Nagyszerű fogalom. Hányszor hang- 
V» zlk el olyanok ajkáról is, akiknek halvány sej­
telmük sincsen a civilizációról. Szép, hangzatos szó, 
el lehet vele hivalkodni, utalni lehet arra hogy mi­
lyen müveitek vagyunk, szóval felelősség nélkül lehet
használni.

Ugyan mi a civilizációt
Ás amerikai indiánok egyik legérdekesebb törzse 

a Kiowa. Valamikor vadak és nyersek voltak,, dekoa- 
ben eivilizálódtak. Azaz: a közel ketezer csatodból allo 
törzs tagjai közül immár csak hetvenkilencen laknak 
wigwamban. A többiek városi hazakba koltozódtek. 
villamoslámpa mellett olvasnak s élik azt az eletet, a 
melyet — jobb meghatározás híjján — civilizált elei­
nek szokás nevezni.

Ök azt mondják, akkor civilizalodtimk, amikor
otthagytuk a wigwamot. ,

A gazdag emberek pedig a bungalowt előnybe
helyezik a városi háznál. Legalább is nyáron.

Ez a civilizációt #
Csakugyan mennyire problematikus fogalom. 

New Yorkban két meztelenre vetkeztetett emberállat 
egymásnak ront. A közönség - a civilizált közönség 
_ordit. “öld meg, Jack.” “Ne hadd magad Firpo.
S mindketten fényesen keresnek ezen a harcon, a 
melyről egy kicsit nehéz megállapítani, hogy van-e 
köze a civilizációhoz, vagi' semi

S a városi házakba hurcolkodó, villamostompa 
mellett chewing gumót rágó és újságot olvaso indiá­
nok méltán felvethetik a kérdést: hát ez a civilizáció. 
Úgy verekedni, mint ahogy elődeink verekedtek í S 
úgy biztatni a verekedőket, mintha Guttenberg soh- 
sem lett volna" és a szelídséget sohsem prédikálta vol-
íia Krisztust -• , , , , ,
- A civilizáció is egyike azoknak a fogalmaknak, 
amelyekkel az emberek visszaélnék. Leginkább azok, 
aik nem civilizáltak. Ez a boldogságuk hogy utalhat­
nak valamire, elhenceghetnek valamivel, amijük nincs.

8 közben az igazán civilizált emberek* éhgyomor­
ral vagy rosszul kielégitett lélekkel nezik a Jet ha­
zug, sivár panorámáját.

Érdemes volt az indiánoknak cmhzalodm t 
Érdemes volt-el

A szénáéra.

Alabama t* mí»míppí
államok ipari szakértői 

s napokban kösdtették a né­
ger munkáskérdéeben folyta­
tott tanulmányaik anyagit, 
melynek eredmenyeképen meg­
állapít ják, hogy az északi ál­
lamokban alkalmazott színéé 
munkások gazdasági feltételei 
sokkal kedvezőbbek, mint a 
déli államokban dolgozó test­
véreiké. Legnagyobbrészt nem 
hivatalos, hanem magánúton 
szerzett értesüléseken nyug­
szik a aaakértök becslése, de 
azok a bankári jelentések, a. 
melyek a' négerek betétjeiről 
közölnek nagyszerű kimutatá­
sokat, megerősítik azt a véle­
ményt, hogy legalább 11.00 
vagy $1.25-tel keresnek többet 
északon.

Az egyik szakértő felfogása 
szerint még abban az esetben 
is, ha a munkabér összege nem 
haladja túl a déli államokban 
elérhető napszámokat, legalább 
egv dollárra becsülhető az a 
többlet, amit a pénz vásárló 
ereje képvisel. Északon ugyan­
is olcsóbb az élet és ugyan­
azon összegért többet kaphat­
nak, mint délen. Ezenkívül 
kedvezőbbek a negerek műve­
lődési lehetőségei is. Viszont 
az északi államokban azzal a 
hátránynyal kell megküzde­
niük, amit a zsúfolt lakások 
jelentenek. Továbbá az időjá­
rástól kell többet szenvedniük. 
Vgyannyira, bőgj- dacára jobb

gazdasági körülményeiknek, itt 
azt hiszik, hogy a négerek 
viasza fognak vándorolni a 
délvidékre, amelynek kiimája 
kedvezőbb.

Közben a déli államok el­
keseredett küzdelmet folytat­
nak azokkal a betegségekkel 
szemben is, melyek a beván­
dorlás növekedtével mind fe­
nyegetőbb méreteket öltött*. 
Olyan járványos kórokat, 
mint a tífusz, pellagra éa ma­
lária, sikerült felényire csők. 
kenteni. Minden vízvezetéki 
szisztéma állami felügyelet 
alatt áll. A moezkitók ellen 
pedig, mélyek a maláriának 
terjesztői, tudományos és tár­
sadalmi intézkedéssel irtó had­
járatot indítottak.

A következő számok fénye­
sen bizonyítják, hogy mi tör­
tént ezen a téren: 1917-ben
989 halottja volt a tífusznak. 
1922-ben ez a azám lecsökkent 
402-re. A pellegrának 1917- 
ben 1,073 áldozata volt, 1922- 
ben már ugyancsak csupán 
402. Maláriában 1917-ben 
minden 1000 lakos közül 22-en 
pusztultak el, míg 1922-ben 
már csak 11-en. Vagyis a 
maláriában elhaltak 1917 évi 
száma 530 volt, ezzel szemben 
1922-ben 259-et szedett áldo­
zatul.

Más államok statisztikáján 
hoz viszonyítva ezek ijesztő 
méretű arányok, de ezzel a

csapással sújtva s déli álla­
moknak mégis sikerült elér­
niük azt, bogy pusztításait a 
felényire csökkentették. Vi­
szont mélyen alatta állnak a 
déli államok a többi betegsé­
gek átlagának, mint például 
a tüdőgyulladás, tüdővdz, dif- 
t érit »az, mmárköhögéa, himlő 
és vörheny. Emellett széles­
körű mozgalom indult meg a 
venerikus betegségek legyőzé­
sére és a klinikai jelentések 
azt mutatják, hogy ezen a té­
ren is 3 V százalékos csökkenés 
következett be a két év előtti 
állapotokhoz képest.

Visszatérve azonban a né­
ger kérdésre, ezek a színes 
polgártársak arról panaszkod­
nak, hogy a szerződéseik dacá­
ra, a délvidékeken és különö­
sen Mississippiben, Alabamá- 
ban és Georgiában, még min­
dig azt teszik velük a gaz­
dáik, amit akarnak. Jóllehet 
írott és szóbeli megállapodá­
sok alapján álltak munkába
és telepedtek %le egy egy sze­
zonra valamelyik farmon, 
megesik, hogy ha elszámolásra 
kerül a sor, a munkás úgy 
találja, hogy nemcsak nem jár 
neki semmi, hanem még ő tar­
tozik a gazdájának. Minthogy 
nem bízik benne, hogy meg­
találja igazságát, a néger 
munkás átíratja szerződését 
valaki másra, aki a helyébe 
telepszik, ő maga pedig el-,
tűnik valamerre. De az uj

________ újabb szerződést
kell kötnie a munkáltatójával, 
el kell vállalnia a regi mun­
kás adósságait is, újabb adós­
ságokat is kénytelen csinálni, 
mert azt az élelmet, amit az 
uj boss az uj munkásnak és 
családjának előlegez, majd 
eaak a következő termésből 
fogja lefogni.

Ilyen körülmények között a 
néger munkás sohase szabadul 
meg az adósságaitól. Mint­
hogy pedig némely déli állam 
törvényei szerint a néger 
munkásnak nem lehet helyét 
addig elhagynia, inig a gazdá­
jának tartozik, de a bíróság 
előtt se keresheti az igazzágát, 
mert a négernek a délen nincs 
szava a törvény előtt, köny- 
nyen belátható, hogy lelkiis­
meretlen munkáltatók a szó 
szoros értelmében rabszolgák 
gyanánt kezelik a fekete mun­
kásokat.

A szerencsétlen négereknek 
nincs más választásuk, mint­
hogy megszöknek. De ezt 
nem" nagyon szerethetik az ül­
tetvényesek, mert így nincs 
olcsó és könnyen kihasználha­
tó munkaerejük a gyapotföl­
dek megművelésére. Nem a 
négerek érdiében, de a saját 
jól felfogott érdekükben cse­
lekszenek tehát, amikor arra 
törekszenek, hogy megjavít­
sák a néger munkások tűrhe­
tetlen helyzetét.
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KÖZJEGYZŐI ÜGYEK PÉIZKÜLDÉS

SZEM NÉLKÜL 
IS LÁTHATUNK 
Fül nélkül — hallhatunk.

OTTO H. KAHN BÍZIK A 
MAGYAR FAJ EREJÉBEN

JERITZA ÉS 
AZ OPERA HÁZ

A MI a keményszén bányászipart illeti, többek között 
■ az a gyönyörű elem is jellemzi, hogy az erdekelt 

felek a legkülönbözőbb magyarázatát tudjak adni an­
nak, hogy miért is olyan magas a szén ara. Pinchot 
kormányzó ugv vélekedik, hogy a szén magas ara a 
magas teherszállítási dijakban keresendő. Mr. John 
L. Lewis, a keményszén bányászok szakszervezetenek 
derék elnöke ennek roppant örül és ezt a megállapí­
tást igyekszik azonnal leszögezni: ,

“E kijelentésével, amellyel az erre vonatkozó 
vizsgálatnak alapot teremt, Pinchot kormányzó biztos 
kézzel mutat rá arra az útra, amelyen a közönséget 
majd meg lehet szabadítani a jelenlegi magas szen-
áraktól.” ,

Nem tudjuk, hogy Mr. Lewis valóban ennyire
meg van-e győződve arról, hogy a szén magas aranak 
egyesegyedül ez az -oka. Ha igen, elfelejti, bogy a 
szénbizottság vizsgálatának megállapításai kozott, 
többek között, az is szerepelt, hogy a banyatulajdono­
sok ma sokkal nagyobb profittal dolgoznak, mint a
háború előtt . , ...

A háború előtt a bányatulajdonosok egy netto 
tonna szénén harminchat centet kerestek.'Ma-ugyan­
akkora mennyiségen egy dollárt és tizenhat centet
keresnek.kk külön^8-g, gondolja-e Mr. Lewis, 
hogy a szén magas árának okát itt valahol szintén
kutátgatni lehetne t v

De itt a véleményözönnek meg nmes vege. New 
England meg van róla győződbe hogy a szén magas 
árának az az oka, hogy Pennsylvaniaban az aBwn
erősen megadóztatja a bányatulajdonosokat, emelkedő

■ skálában — a skála a kibányászott mennyweg ara­
nyában emelkedik, rakja a vállimkra a terheket Erre 
aztán a szegény és megsanyargatott banyatutojdono- 
sok hova forduljanak t Istenem, — hat a ktteonseg- 
hez! Valahol csak be kell hozm azt a kis veszteséget.

Harmadiknak sorakozik fel a bányabizottság vé­
leménye. Szerinte: túlsók a bánya es túlsók a bá­
nyász. Ez teremti a lehetetlen gazdasági állapotokat. 
E lehetetlen gazdasági állapotoknak a szén magas
ára az eredménye. , , .

Szóval: minden és mindenki az oka, vagyis: senki 
semmi. Az okot és az okozót egyszerűen nem lehet

Hát: ez is elintézés. Mindenesetre addig, amíg a

EGY fruueia tudót legutóbb 
nagyon szFpen kifejtette, 

hogy van a tudománynak egy 
feka, amelyben az ember már 
arra ii képet, bogy teem nél­
kül — láttán.

Prof. Paul Haragé, egy 
maiik francia tudót, akinek u 
nevét az utóbbi időben erő­
ien u szárnyára vettt a hír, 
ezen a nyomon elindulva, ki­
jelenti. hogy azt it rl leket 
képzelni, hogy az ember, fül 
nélkül — halljon.

A tudói többek között eze­
ket mondja:

“Az egitz kérdés ez: ahol- 
lási központokat úgy kell tre­
nírozni, hogy azok a fül tel­
jes mellőzésével is reagálja­
nak a benyomásokra. Arról 
van tzó, hogy a közép fülben 
elhelyezett hallási központokat 
gyakorolni kell arra, hogy a 
koponyán, a szájon és az orr 
üregen keresztül vezetett rez­
géseket felfogják.

A nehézség nem íz ebben 
áll. Mindenki, aki valaha tar­
tott a fogai köeött egy zseb­
órát és a füle teljes mellőzé­
sével is hallotta azt ketyegni, 
igazat fog nekem ebben adni. 
A nehézség abban ten, hogy 
a különböző rezgéseknek az 
erejét úgy ft ell elkülönítem, 
hogy azok pontosan alkalmaz­
kodjanak az idegekhez, ame­
lyek azután azokat az agyve­
lővel ködik.

Már most, ezt az elvet 
miféle masinériával nem leket 
elérni. Semmiféle kalló szer- 
kőzettel ét villamossággal. So­
kat kísérleteztek már ezzel — 
de sajnos, nagyon kevés ered­
ménynyel.

Est az elvet egyedül csak 
tréninggel, mint föntebb mon­
dottam, a halló idegek, köz­
pontok kellő begyakorlásával 
leket keresztülvinni.

Ez az, amin in magam ti 
dolgosom t amelyre vonatko­
zólag a laboratóriumokban és 
kórházakban most annyi kí­
sérlet folyik.

Semmi jel nincs, ami arra 
mutatna, hogy egy teljesen 
süket ember na szoktathassa 
a fülét úgy, hogy ne a kagy­
ló közvetítésével fogja fel « 
hangokat, hanem a közép fül 
alkalmazásával. Ez a gondolat 
logikus — is meg fogjuk va- 
lósitani. Én nagyon kötélnek 
érzem azt az időt, mikor a 
süketség teljesen el fog az 
emberi betegségek sorából 
tűnni.’’

Prof. Fául Marage nevét 
tehát nem hiába kapta szár­
nyára a hír. Szakértők sze­
rint a süketség gyógyítása 
körül eddig is bámulatos ered 
ményeket ért már el.

ő tehát igazán az autoritás 
hangján szólhat erről « kér­
désről. Az 6 elméleté nem 
mirigyátültetés.

, MEGBÜNTETTÉK A 
TISZTEK KRITIZÁLHAT.

ROMA, szept. 27.'—De Vee-I 
chi fascists képviselőt- aki éle* 
hangon, kritistita egy uja^eikk- 
ben* a hadsereg tisztikarát, há­
rom havi fogházra ítélte De Bo-

> RDEKES beszélgetést 
H folytatóit Dorothy 

Thompson amerikai uj- 
sigirónő, a philadelphiai Pub­
lic Ledger középeurópai leve­
lezője, Otto Kahnnal, az is­
mert amerikai bankárral, aki 
ezidőaxerint Becsben tartóz­
kodik. Otto Kahn a mult hé­
ten Budapesten volt, ahol az 
illetékes magyar tényezőkkel 
is érintkezésbe lépett s az 
amerikai ujságirónörel folyta­
tott beszélgetésében utalt ma­
gyarországi benyomásaira ia.

Ausztria konazolidáliaáért 
Seipel kancellár érdemli meg 
az elismerést, mondotta az 
amerikai bankár.' Sei pel tisz- 
teitégee. jóindulatú, önzetlen- 
ember szerinte, aki bölcs, óva­
tos és a realitások iránt kü-ö- 
nösen fejlett * érzékkel bir. ,

A kancelláron kívül — mon­
dotta az amerikai bankár — 
elismeréssel kell adózni magá­
nak az osztrák népnek is, a 
melynek megértő, a problémá­
kat" okosan megköselitő vér- 
mérséklete nagyban hozzájá­
rult ahhoz, hogy Ausztria 
rendbe jöjjön. Az osztrák nép 
nyugodtan fogadta egy igaz­
ságtalan békeszerződés csapá­
sait s bízott abban, hogy 
előbb-utóbb olyan körülmé­
nyek közé kerül, amelyek 
Ausztria sorsán lendíteni fog­
nak.
'A kis osztrák köztársaság 

példát satuált, amennyiben 
megmutatta, hogy békés mun­
kával éa türelemmel milyen 
csodálatos eredményeket lehet 
elérni aránylag rövid idő 
alatt. Habár Ausztria még 
mindig nincsen tökéletesen 
rendben, annyi kétségtelen, 
hogyha egész Európa magáévá 
tenné Ausztria lelki erejet, 
önbizalmát és munkakedvét, 
abban az esetben összehason­
líthatatlanul különb volna a* 
európai helyzet, mint amilyen 
ezidőszerint. A legnagyobb 
baj, hogy a kooperáció szelle­
me hiányzik az európai nem­
zetekből.

Otto Kaimnak az a meggyő­
ződése, hogy Ausztria még 
mindig a fejlődés utján van 
s gazdaságilag még nem érte 
el azt a színvonalat, amely 
megilleti. Viszont, mondotta, 
előbb-utóbb be fog következni 
a visszahatás is, de ez követ­
kezményeiben nem lesz végze­
tei.

Mi« győzöd esem. mondotta 
az amerikai bankár, hogy a 
jelenlegi Ausztria szilárd pil­
léreken nyugszik.

Mindaddig, amíg az európai 
viszonyok megmaradnak aava- 
rosnak. jegyezte meg Kahn, 
Európa nem igen számi that 
arra, hogy Amerika részéről 
megfelelő politikai és gaz­
dasági érdeklődés nyilvánul­
jon meg. Viszont az is igaz, 
h<áor az amerikai üzletembe­
rek jóakaratul viseltetnek 
Európa iránt, mint azt Ausz­
tria helyzete igazolja, amiben 
nagy része volt az amerikai 
üzleti világ gyakorlati jóaka­
ratának. *a Európa Ausztria 
példáját követi, akkor Ameri­
ka részéről — a béke alkotó 
munkájában — komoly érdek­
lődésre tarthat számot.'

Kahn egy évvel azelőtt lá­
togatta meg Ausztriát s már 
akkor megjövendölte, bogy az 
osztrák köztársaság rövidesen 
a fellendülés útjára lép.

Németországra vonatkozólag 
eaak azt a megjegyzést tette, 
hogy egy ízben már megmond­
ta véleményét a német kér­
désről, s most jónak látja, ha 
véleményét elhallgatja.

Magyarország felépítését 
nemzetközi segítséggel lehető­
nek látja a a következő érde­
kes kijelentést tette ebben a 
kérdésben:

— Nagy bizalommal visel­
tetem a magyar nép iránt 
Büszke nép, nagyszerű hagyó- 
taknyokkal s biztosra veszem» 
i$gy a magyar nemzet jelen­
legi szomorú helyzete meg 
fog szűnni.

A kulisszák titkaiból.

A JANINAI GYILKOSOK 
MÉG SZABADON VANNAK.

ROMA, szept. 27. — Annak 
a vegyes bizottságnak, amelyet 

janinai gyilkosok kinyomo­
zása végett küldtek a görög ha­
tárra, meddő a működése. A gyil 
kosokat eddig nem sikerült kéz- 
rekeriteni. A görög kormány 
sirathatja azt az 50,000,000 lírát, 
amit oeak biztosításra „tett le, 
hogy a gyilkosokat kézrekeriti.

OLLÓT KÖSZÖRULGET A
VOLT OROSZ GENERÁLIS.

SEATTLE, Wash., szept. 27. 
— N. Rydzewsky generális, aki 
néhai orosz cár testőrtisztje volt. 
ma ollókat éa késeket köszörül 
Seattleben. Azt mondja, hogy 
nemcsak megél a kcreseteWl, 
de félte is tesz. Rydzewsky ge 
nerális tagja volt annak a nem 
jeti bizottságnak, amelyet KoL 
chék admirális szervezett meg 
Vladivostokban

ZENEI és főleg operai 
köröket egy nagy kérdőt 

foglalkoztat moth mi lesz Je­
ntea Máriával, e világhírű 
énekesnővel, aki olyan óriásig 
sikerrel szerepelt a tavalyf 
szezonban a new yorki Metro- 
poJttanben.

Ott fogja-e a nagy Jer Hsa 
M hagyni vájjon az apóra- 
színpadot, műt ahogy Galli 
Cprci, Farrar ét Mary Gar­
den otthagyta t 

Mary Garden azért hagyta 
ett as opt rósz inpadot, meri 
Galli Curti modora már na­
gyon az idegeire ment.

Galli Cures azért hagyta ott 
az operaszinpadot, mert Ge­
raldine Farrar modora már 
nagyon az idegeire ment.

Geraldine Farrar azért 
hagyta ott az operaszinpadot, 
mert Mária Jeritzu modora 
már nagyon az idegeire ment.

S mintán otthagyták az 
operaszinpadot. mind a hang­
versenydobogóra mentek. Ami 
persze semmiesetre se jelent* 
azt, hogy örökre szakítottak 
volna szivük örök nagy sze­
relmével az operazzinpaddal. 
8 viszont, a “modor’’ alatt 
mindig az ellenprimadonna si­
kereit kell érteni.

Piccacer, a kitűnő amerikai 
tenor, aki tiz esztendeje áll a 
bőcsi opera kötelékében, leg­
utóbb kijelentette, hogy ott- 
hagyja az ' operaszinpadot, 
mert “Jeritza modora már na­
gyon az idegeire megy.”

Itt természetesen nem azo­
nos esetről van ezó. Piccaver- 
nek Jeritza nem ellenprima­
donnája. Nem is féltékenyek 
egymás sikereire. A nagy Má­
ria azonban e pillanatban 
egyedül áll az operudivák ki­
rálynői torában ét a modor 
szó most valóban tirannusi 
fellépést jelont, amit Piccaver 
ngyíátszik nem hajlandó el­
tűrni.

Igen ám, de ebből a kije­
lentésből nagy botrány támadt 
— a nagy Mária is kijelen­
tette, hogy otthagyja az ope- 
raszinpadot, mert — neki 
elég volt ebből a sok veszeke­
désből.

A nagy kérdés tehát ez: 
megteszi-« vájjon igazán} És 
követi-e azoknak a példáját, 
akik előtte jártak az útónt 

Egy bizonyát: Ka megteszi, 
• publikum nagyon fogja saj­
nálni.

De Geraldin« Farrar kifog 
» bőréből ily"ni örömében/

SZERELMES LEVELEKET
ÍROGATOTT MAGÁNAK.

WASHINGTON, szept. 27.
Mr». Veronica M. Tanner, aki 
ellen a férje válópert indított 
azon az alapon, hogy viszonya i 
van valakivel, kijelentette é* he 
U bizonyította, hogy a férj ke­
sébe jutott szerelmes leveleket j 
ö maga irta- magának, mintán j 
a férje úgy nyilatkozott hogy 
6 senkinek sem kellene felese-1 
gül többé.

HAWAI KORMÁNYZÓJA 
AMERIKÁBA INDULT.

HONOLULU, Hawaii, szept 
27. — Farrington hawai kor-1 
mányin hajóra szállt ma, ho*J' 
látogatást te gyen--* z 
Államokban. San Franciecobol, 
egyenesen Washingtonba uta­
zik, hogy beszámoljon Coohdge 
elnöknek a Hawaiban levő ál­
lapotokról.

HIRTELEN ELHUNYT.
, SISSON KÉPVISELŐ.

WASHINGTON, szept. 27. j 
Thomas Upton Sisson mississip-j 
pii demokrata volt kongresszusi 
képviselő agyszélhüdés követ­
keztében hirtelen meghalt. Sis­
son 54 évet élt. Tizennégy évig 
volt tagja a kongresszusnak. 
A múlt érben vette feleségül 
Miss Cecil B. Norton was-! 
hingtoni lakost. Első\ házasság­
ból való három fia éa cgf leá- 
nya gyászolja özvegyén kívül. |

FEGYVERES RABLÓK 
A ZÁTONY HAJÓJÁN.

SAN PEDBO, Cal.. szept. 27. 
A zátonyon elpusztult Cuba ne-1 
rü hajó roncsolt vázába fegyve­
res rablók hatoltak be s kifosz­
tották.
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MEGLELTÉK az ÖSSZES 
VÉRSENYZŐ LÉGHAJÓKAT.

BRÜSSZEL, szept. 27. — A 
James Gordon Bennett serlegért 
lefolyt szerencsétlen végű lég- 
hajóverseny összes résatvevőinek j 
sorsa ismeretes mér. öten meg­
haltak. Az elveszettnek hitt Esp- 
heria nevű spanyol léghajé 
a hollandiai Woldendorfban szil 
lőtt le- de egy villamos iramve­
zető sodronyra éa igy két utasa 
súlyosan megsebesült. Az angol 

I Margaret léghajó, amely a ten­
geren szállt le, elvesztette a dij- 

|ra való jogosultságát, mivel ten- 
irre leszállni tilos a szabályok 
«inti , E1™
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IRTA: m. DOBAY ISTVÁN európai munkatársa.

Htw Toríc, stept. 27.

HAJÓRA azálláaom előtt né­
hány nippsl Verbőc«y-ut- 

« 17. se. «lett tevő várbeli la­
kisin felkerestem Apponyi gró­
fot, akivel amerikai utján, New 

t Yorkba váló érkezésére és itteni 
vonatkozó rész­

it beszéltek meg. Apponyi 
gróf másfél ón hosszat 

térté beszélget étrtink folyamán 
‘Present situation in the 

Near East” ebnen tartandó elő­
adásainak kivonatát is megis­
mertette velem.

Amerikai úti programjának 
:e«t 6 maga sem ismerte 

még akkor, azonban felkért, 
begy üt kiváló amerikai szemé­
lyiségnek általam kézbesítendő 
levelei kapcsán a meghivéat esz 
iáiét Ctmegie-fMe */«testete«/ 
International Education" veze­
tőségével érintkezésbe lépjek és

’f&pp

ntaau****padahlny 

wl«

Avenue egyik legelCkelőhb elál­
lóját a St. Regis-t választotta, 
ahol Mzom szobás pompás lak­

tartottak fenn Apponyi 
és leánya számára.

Név Yorkban az első két nap, 
szeptember 88 és 29-dike a pibe- 
méenek le» szánva. /Szeptember 
JO-Aw a gróf tiszteletére vasár­
nap délután 4 órakor Ceter- 
myer .Samuel Grayzton Yonkers 
melletti kastélyában nagy foga­
dás lesz. Oki. 1-én és 3-ém a bi­
zottság magánebédekre fogadott 
el meghívást. Október 3-én B. 
J. CMseetl az ismert new yorki 
banki» rendezésével a new yorki 
Metropolitan Vlmb-bttn eetebéd 
lesz. ügy az Untermyer, vala­
mint a Caldwell-féle reeep- 
riókra a magyarok közti is töb­
ben meghívást kaptunk. Október 
4-én déli 13 órakor tartja gróf 
Appeuvi Albert első megnyitó 
előadását a new yorki kereske-

OKT. 17. SaaadiBi As» Arber. 
Michigan. Felolvasás: Michigan/ 
Egyetem.

OKT. te. CeütSHah délben: Terem­
te Empire Cl eh. Este: Toronto. 
Egyetem. Magyarország Társa- 
dahni és Gazdasági Története. 

OKT. 13. KeJda Montreal 
Egyetem: Felolvasás a

SZABADSAG

MIMI ELŐTÉRBEN A 
BEVÁNDORLÁS PROBLÉMÁJA
A munkaügyi miniszterhelyettes a bevándorlás kérdéséről. — 
Az American Federation of labor ohioi osztálya a bevándor 

lási törvény szigorítása mellett
akik azMILWAUKEE, szeptember 27. 

Az Amerikai Báoyakoegremeos in-
tézöbiaottsága vacsoeót , rendesett, 
amelyen a többi között felszólalt 
E. K. Henning, munkaügyi minisz- 

I ler helyettes. Beszédében e beván- 
“eßT.1 dorlás kérdésévi foglalkozott s azt 

, , , , . , . ,, Ko**“ j mondotta, hogy ez a kérdés még
Kelet jelenlegi helyzetem!. jívekBn keresztül még foglalkoztatni 

OKT. 26. CeiitifrtSh: New Yerh fogja Amrikát. s épen azért nagyon
komolyam kell venni.

Henning szerint a jelenlegi be­
vándorlási törvény nem tökéletes, » 
időről-időre számítani kell módosí­
tásokkal. Viszont — ízt mondott« 
— zz erkölcsi és racituialia szem­
pontoknak megfelelően keli meg • 
kérdést Davis munkaügyi miniszter, 
aki a kiválasztási elméletbe« hisz. 
Davis munkaügyi miniszternek az 
is a meggyőződése, hogy a beván­
dorlót már a tengeren túl meg kell

OKT. 6. Tietek 7.30 este Vaaear 
College Poughkeepsie: Szociális 
problémák Magyarországon s há­
ború után.

OTT. A Hétfő: Ithaca. Felolvasás 
Cornell egyetemen: A kózeti Ke­
let politikai helyette.

OKT. H de 12. Láaegatáa Cleee- 
lemdhee. Apponyi clevelandi sze­
replésének végleges programmes 
míg nincs eldöntve.

OKT. 13- Ssombet déletáa: Fel­
olvasás. Egyetemi Club. Chic», 
go-

OKT. 14. Vasárnap Délután: After­
noon Club. Evaeatee-ban. Va-

árfolyama
ay Bankház utján küld

i benne, hocf ■**"

, a leggyorsabban
ügyekben fordulj« 
leválj leg:

BANKHÁZA
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a ««gyár részről teendő «linden: delmi kakasra na-ytérmében. Az 
lépésünket összhangba heerem * i előadás után ugyanott lnach az 
bizottság által »«gáUApite« elöedó gr6f tiszteletére, 
programra»!. Gróf Apponyi Al­
bert M Útjára vonatkozó eddigi 
levelezését ée a btsottsig pantos 
névsorát is megmutatta eszel az 

Nem less talán ér­
dektelen » bizottság tagjait fel­
sorol»:

Dr. James R. Angril, a Yale 
University elnüke-

Brigadiere General 11. H 
Bandholtz

R. J. Baldwell, betjkir. '
General Sir Arthur Currie, a 

JleOni Unjvereity igazgatója.
Mr. laka W. Davis, vált aa-

rlisi flAívkövrt. V:v -
General Chaylee G. Dswe, 

bankár..
Mr. Viator J. Dowling, «new 

yorki Supreme Court bírája.
Dr. Stephen P. Duggan, at 

Institute of In tense tienel Bdn
estien ignsentóia.

Dr. Robert Brekine Ely. a 
League of Political Bdoeetien
^dT'iT A. Garfield, a WÜ- 

hems College elnöke.
Dr. Frank J. Good now, a 

John» Hopkins University el­
nöke.

Dr.*t? Jóaika-Hertzeg.
Dr. John G, Hibben, a Prin­

ceton University elnöke-
Dr. Jacob H„ Hollander, a 

Johne Hopkins University to 
sirs* *

Mr. Otto Kahn, bankár.
Mr. Carl Kriaey. ar American 

Academy of Political and So­
cial Science alalnoke.

Mr. T. W. Lament, bankár.
Dr. Samnel McCone Lindsay, 

a New York Academy of Poli- 
tidal Science elnöke.

pr. A, Lawrence Lowell, a 
,rd University elnöke.

City College. Felolvasás délben,
OKT. 27. Ssombet: Magyar ebéd 

déli I órakor Aster szállóban. 
OKT. 31. Saerda: 6 órakor dél­

után John Hopkims Egyetem: 
Felolvasás a Közeli Kelet poli­
tikai helysete.

NOV. 1. Csütörtök este: Colembia 
Egyetem.

NOV. 6- Hétfőé este: South Had­
ié, — Mt. Holyoke. A nemzet- 
kóai béke.

NOV. 6. Kedd este: Wellesley Mess. 
Wellesley College: Magyazurszag 
Társadalmi te gazdasági hely­
zete.

NOV. A Csütörtök: Northhamp- 
He, Mess. Ugyanarról.

NOV. 13. Kedd: Brooklyn. Forum 
—noting Brooklyn Institute of 
Arts and Science.

NOV. 17- See—bet: New Yerlu 
League of Political Education 
A. e. Il-kar.

NOV. I*. Héttő: Now York. Lee
netnic Club. Academy of Poli­
tical Science.

Alkalmunk leer gróf Apponyi 
Albertiéi amerikai utjának több 
állomásán találkozni és arról a 
hatásról, amelyet szereplése itt 
kivált, olvasóinknak részletesen 
beszámolni. /

KATHOLIKUS EGYHÁZFŐK 
GYŰLÉSE WASHINGTONBAN
Az amerikai római katholikus egyház érsekei és püs 

napos konvencióra gyűltek össze a tova
aökei két

TÖRÖK VEZÉREK |
EGYMÁS ELLEN

fail ét lemet pasa, eBeneé - 
gtl mindinkább ara- 

pprodnk.

BERLIN, szept. 27. — Az it­
teni török kolóniában kire kere­
kedett annak, hogy Kamel paaa 
és a török nacionalista kormány 
számottevő tagjai között nézet­
eltérések merültek feL A hirek 
nagyon kínosan hatottak főként 
azokra a törökökre, akik az uj 
nacionalista kormány iránt ro- 
konszenvvcl éa bizalommal vi­
seltetnek. *

Mindaddig, amíg a lausannei 
szerződés nem került nyilvános­
ságra, a tőrök vezérek elhallgat­
ták a köztük esetleg fennálló 
ellentéteket. Az ántánttal szem­
ben egységes frontot alkottak. 
De abban a pillanatban, mihelyst 
a diplomáciai csatát megnyerték, 
s az gondoskodtak arról, hogy 
az európai seregek vonuljanak 
ki Konstantinápolyból, a* ellen­
tétek napfényre kerültek s mind 
élesebb karaktert öltenek.

Kótép Európában é* Angliá­
ban sok kommentárra adott al­
kalmat az a körülmény- hogy 
Iíaouf Bey miniszterelnök le­
mondott tisztségéről s nyílt op- 
pozicióba ment Kemal és Ismét 
pasa ellen. Nincs külföldi ál­
lamférfi, akit Európában annyi­
ra ismernek, mint a lemondott 
miniszterelnököt. Raouf tenge­
részeti tiszt s neveltetésének jó 
részét Németországban szerezte. 
Sok a hive Törögországban a 
méltán attól lehet tartani, hogy 
Törökország élénk politikai 

____________ konfliktusoknak lesz a központ-
Az amerikai női szavazók legnagyobb országos testületé bar-1>. ha estit közben a lemondott 
cot indít a gyermekmunka ellen. — Javaslat a kongresszus £^y'[dnok nfm bekul kl

BELGIUM NYERTE MEG 
A LÉGHAJÓVERSENYT.

hogy azok a nagytőkések, 
olcsó munkaerő szükségességét han­
goztatják, nem veszik figyelembe a 
kijelentéseik következményeit 
aaeocnel láthatólag nem tették ala­
pos vizsgálat tárgyivá a kérdést.

A gyermekmunkáról ugyancsak 
nagyon eütéleleg nyilatkozott a 
munkaügyi miniszter helyettes.

MANSFIELD. O. szeptember 27. 
Az American Federation of Labor 
«bioi osztálya itteni ülésén lidtiro- 
zalot hozott, amelyben állást fog­
lal a bevándorlás további szigorítá­
sa mellett s indorzálja a Dycr-féle 
anti linch törvényt.

A bveándorlás kérdésével kap- 
csolatban felszólaló szónokok meg 
egyeztek abban, hogy a bevándor­
lási törvény enyhítése ártalmára 
volna a szakképzett munkásságnak 
A munkaadók azok, akik az olcsó

A GÖRLI
ARCA

•* " ,radí51íti5tóSS2- “* “
LILIOM CSOKROT

használj«. Ez a eaekor négy ezerből áll, úgymint:
LILIOM KRÉM,
LILIOM PÚDER,
LILIOM SZAPPAN és 
LILIOM TEJ.

Ezt használják a magyar görlik, azért olyan üde, 
frise az arcuk. A valódi DR BOLGÁR GYÓGYSZE- 
RÉSZ féle LILIOM CSOKOR négy nagyszerű pipe­
reezerét két dollár ée 10 centért bérmentve küldi a 
feltaláló és egyedüli készítő, a Dr. Bolgár gyógysze- n 

rész-féle híres

VÖRÖS KERESZT Patika
8901 BUCKEYE ROAD, ~ • CLEVELAND, O.

vizsgálni, amink számos előnye van, munkaerőt keresik — hangoztattak 
Amerika szempontjából ép úgy, I a szónokok — s az olcsó munka­
ié int • bevándorló szempontjából, i «öl a bevándorlók utján remélik 

A »iónok azután azt hangoetatta,1 megszerezni. 

AZ AMERIKAI HŐK HARCA 
A GYERMEKMUNKA EILEN

Maude Park Wood, a szövetség 
elnöke. A női szövetség tagjai 
meg vannak győződve róla, hogy 
a gyérniekmuntások száminak 
növekedése az ország egyik leg 
nagyobb veszedelme.

azonbanUgyanakkor

mmimiiiHtumii 

CA LEGYEN,

)BTA EGYEN.
s legjobbnak elismert 

hattal 5 dollárért käld
leasdMl

»AT1KA
NEW YOBK. X. T.

WASHINGTON, szept. 27. — 
Az amerikai klérus nemzeti szö­
vetsége ma reggel kezdte itt el 
a két napra terjedő, évenkint 
szokásos konvencióját. A kon­
vención a klérust a belső szer­
vezet szempontjából érdeklő 
ügyeket tárgyalják: rendes ru­
tin ügyeket, iskoláknak, kórhá­
zaknak ée otthonoknak e veze­
tését. Ezenkívül az aktuális kér 
dések kerülnek szőnyegre: az 
oregoni iskolatörvény, a Ster­
ling-Town er törvény és más eh 
bez hasonlók.

tj „ v ü-rracW s A konvenciót Daugherty phi-
VWr S la(,e,PhiaÍ bÍbor,>8 #reeknek krl*

Colonel J. B. McLean, « To­
ronto News szerkesztője.

Dr. James Mayor, a Toronto 
University tanára.

Dr. L. 8. Rowe, a Pan Ame- 
riesn Union igazgatója.
Dr. R. Bruce Taylor, »Queen's 

University (Canada) igazgatója.
Mr. Símnél l’ntermyer.
Dr. George E. Vincent, a 

Rockefeller Foundation elnöke.
Meg kell említenem, hogy a 

bizottság egyik magyar szárma- 
tagja Dr. Júsika-Herczeg 

Jmri még l®ll-ben kezdeményez­
te ée vitte keresztül az intézet 
Sagyemlékü alapítójával Andrew 
Cemegie-oeí és Dr. Habért Ers- 
ltiné Ely-vel, a new yorki League 
M Political Education igazgató­
jával Apponyi ellő amerikai kör- 
ltját, a melynek egyik felejthe­
tetlen és kiemelkedő pontja Ap- 
pwtyi szereplése a washingtoni 
Capitoliamban volt. A nagy ál­
lamférfi tudvalévőén idegen 
vette dacára a

tartott. A szónoki re- 
__ a szenátorokból és nagy 

tekintélyű politikusokból áU<
OÜLkezetet valósággal elragad
te.

Mostani körútja méltó folyta- 
t*tt le« előző szereplésének.

Á részletes programra vonat- 
kővetkezőket sikerült

tinóm. A meghívást esz- 
Institute of International

mi Olcsó 
^énzküldés

JEGYEK

?"bS5fV

és egyes egyetemek 
Még folynak a levelezések

• «d*t a végleges 1# program 
kató <. lezárható
vmt

a kővetkező 
történt

28-án érkezik meg 
Albert az AquitániáwU. 
yorki magyarság 

;e külön ■

;ező program-»a

lett volna megnyitnia, de. mi­
vel nem érkezett meg, helyette 
ezt O’Donnell, bostoni bíboros 
érsele végezte el.

A főbb jelenvoltak: Hayes 
new yorki érsek, Hanna san 
franciscoi érsek. Curley balti- 
morei érsek, Mudelein chicagói 
érsek, Dowling st. pauli érsek, 
Glennan st. louisi érsek, Harty 
omahat érsek, Mesmer milwau- 
keei érsek, Shaw new orleansi 
érsek, és harmincöt püspök az 
ország minden részéből.

A konvención az összes egy­
házmegyék képviselve vennak.

WASHINGTON, szept. 27. —
Ennek az országnak női szava­
zói, nagyszerű összetartásban 
tömörülve, két olyan javaslat 
megi-tt fognak a jövő kongreaz- 
szus előtt megjelenni, amely, 
szerintük, nagyban hozzá fog já-

A"am0k h0*" i vannak győződve arról o. bog) 
dogabb életéhez. beszédekkel és feiiratokkal vaj-

Az egyik: alkotm.nymodoev ( f k wimi En.
w-a-SE .

országban. A másik: az Egye. az országban levő számos fiókja 
sült Államok lépjen be a világ- utján személyes propagandát 
bíróságba. j fog folvUtni az alkotmányuló-

A National League of Women dositis mellett. 8 remélik, 
Voters áll a két javaslat megett.'hogy ennek 
És ennek a szervezetnek sok tiz «zaknlhitjik 
ezer tagja van — mondja Mrs. 1 azt, amit akarnak.

RRtfSSZEL. szept. 27. A Ja. 
mes Gordon Bennett serlegért 
vaiő nemzetközi léghajóver- 

m<*! senyt, aminek öt halottja és

során hét léggömb elpusztult, 
Belgium nyerte meg. A belga 
pilóta, Demuyter, aki a múlt 
évben is első volt, 1600 kilomé­
terre való elszáUáseel megnyer­
te » serleget. A belga Veensra 
vitte el a második dijat 860 
kilóméterre való elhajózással.

KÜLDÖTTSÉG A FEHÉR 
HÁZ ÚRNŐJÉNÉL

sok sebesültje van, s aminek pnsztitható.

WASHINGTON, szept. 27.— 
Mrs. Ceolidge. az elnökné teg­
nap fogadott első Ízben küldött­
séget, amidőn felkereste • Vö­
rös Kereszt konvenciójára ér­
kezett 700 delegátus. —.

Az elnökné szép ' beszédben 
üdvözölte a delegátusokat s 
mindegyikkel kezet szorított.

10,000 TONNÁS BOMBÁT 
TUD VINNI A REPÜLŐGÉP.

WASHINGTON, szept. 27. A 
kormány hadi propaganda hi­
vatal» jelenti, hogy az ameri­
kai hadseregnek van már olyan 
repülőgépe, amely 10,000 top­
ná» bombát is tud vinai, olyat, 
amelylyel egy egész város el-

A REPÜLŐGÉPEN VALÓ
MUTATVÁNYOK ELLEN.

LOS ANGELES, CaL, szept. 
27. — Több mint száz aviator 
megalakította itt a profesazióná- 
tus pilóták egyesületét abból a 
fő célból, hogy a repülőgépen 
való mutatványoknak, látvá- 
nyds repüléseknek elejét ve­
gyék. Szerintük a repülőbal­
eseteknek fele az ilyen légi ko- 
médiázás következménye.

BANDITÁK KIRABOLTAK 
A KOCKAZÓ TÁRSASAGOT.

DENNISON, 0., szept. 97. — 
Három bandita rajtaütött egy 
kockajátékban elmerült társa­
ságra és 350 dollárt rabolt el r 
kozkázóktól.

KIMERÜLÉS FOLYTAN 
MEGHALT A GYERMEK.

AKRON, 0-, szept. 27. — Ce­
cil Calvert Cuyahoga-faUsi la­
kosnak három éves leánykája 
Annabell holtan esett össze, mi­
után igen kimerült labdázis 
közben.

révén majd kierö- 
a kongresszus előtt

KIIRTOTTA A CSALADJAI 
MERT A GURUST SZERETTE
Egy asszony borzalmas tette. — Megmérgezte a férjét és 
négy gyermekét hogy férjhez mehessen ahoz, akit szeretett

MÁSODSZOR IS ELFOGTAK 
A BRUTÁLIS MERÉNYLŐT
Thomas Hoffman azt mondja, hogy az elmebeli állapota nem 
rendes — ezért követ el brutális erkölcstelen merénylete­

ket lányok ellen.
PEORIA, Ill., szept. 27. —Ile maginak. Azt beszélték meg, 

T. N. Green kerületi bíró máj hogy a leány a telefon beazélge- 
reggel visszahívta a szeptemberi; lést követő nap reggelén az 
nagy esküdtszéket, hogy az

BLKH0BN, Wis., szept. 27. 
— 1922 márciusában meghalt 
Whitewateren egy J. B.Sehaude 
nevű férfi. Az orvoei jelentés 
szerint tüdőgyulladás okozta a 
kiülit. Azonban — a rossznyel­
vek elkezdtek suttogni: nemter- 
jnészetes halállal tanít ki. A ha­
tóság elkezdett nyomozni a e 
nyomozás eredményeképen egy 
héttel ezelőtt letartóztatták az 
elhunyt ember özvegyét. Éa Mrs. 
Scbaude nemaokiig tagadott. 
Beismerte, hisztérikus rohamok 
között, hogy megölte a férjét. 
De még ennél is többet beismert, 

hogy az" azóta elhunytArt hosry sz ____
négy gyermekét is 6 tette el láb 
zlóL Valamennyit megmérgezte, folyik a vizsgálat.

Hal Wbyllie, megyei sheriff 
szerint az asszony állapota a 
börtönben nagyon súlyos, min­
den valószínűség szerint meg 
fog bolondulni.

A borzalmas csalidirtás motí­
vuma, úgy Iá Iszik, a szerelem. 
Kiderült, hogy egy Ernst Ku- 
fshl nevű fiatal ember jött 
Sehaudeéfcbez bnrdra. A fiatal­
ember beleszeretett az asszony­
ba — de érzelmeiről csak akkor 
tett vallomást, mikor az asszony 
már özvegy volt. Kufahl azt 
mondja, neki fogalma se volt 
arról, hogy az asszony gyilkossá 
lett, pláne az ő kedvéért!

Mindenesetre azért ö ellette is

IAL BANK 
lVINGSI

■I az 
wweftyitifeHnl
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a kikőtő- 
eWtt ia fAjut-
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előtt tégy*

Fifth

ÍGÉRNEK a bolgároknak
A beérkezett hírek szerint egyetlen hely kivételével minde­
nütt elfojtották a kommunista zendülM a bolgár csapatok. 

Nem kell több vérontás.

BUKAREST, «ept. 27. Miat 
jelentik, a román kormány kt- 
tonai segítséget ajánlott fel a 
bolgár kormánynak a rend helyfesrja
aiásr.

kezeit távirat igy világítja meg:
"A kommunista zendülést si 

került lefojtani, kivéve Ferdi- 
nandovo falut és környékét, 
Szófiától északra, ahol azónban 
a katonaság körülvette a kom­
munistákat. Azt hiszik, hogy ce­
tére már esek is megadják ma 
gttksí égf hogy több vérontásra 
már szükség nem lesz."

fontoló» alá vegye a 33 estien 
dos Thomas Hoffman dolgát, a 
ki brutális erkölcstelen merény­
letet követett el egy leány ellen. 
A hatóság nem hozta egyelőre 
nyilvánosságra a leánynak a ne­
vét.

Hoffmant. hasonló eset miatt, 
tizenhárom évvel ezelőtt szintén 
elfogták és néhány érre -az álla­
mi fegyházba küldték. A tizen­
három év előtti támadása —ak­
kor egy peoriai fiatal tanítónő 
volt az áldozata — az egykori 
akták bizonysága szerint, épen 
annyira hihetetlenül brutális 
volt, mint a mostani.

A mostani eset a következő: 
Hoffman felment az egyik ál- 

lásközvefitő hivatalhoz a ott 
mint egy közeli városban lakó 
üzletember mutatkozott be. 
Gyors és gépirónót keresett. Az 
iroda főnöke egy csomó címmel 
és telefonsául mai látta eL Olyan 
leányok címeivel és telefonszá­
maival, akik esetleg “megfele­
lőek lesznek.”

Hoffman az áldozatit egy te­
lefonbeszélgetés kapcán kötötte

egyik belvárosi utca sarkán fog 
Hoffmamial találkozni.

Találkoztak is. Hoffman fel­
ajánlotta a leánynak, hogy azon­
nal magával viszi a közeli város­
ba az automobilján. A leány eb­
be beleegyezett

Az utazás simán folyt mind­
addig. míg az illinoisi Alta kö­
zelében egy meglehetősen elha­
gyatott helyhez nem érkeztek. A 
lány előad assa szerint a kocsi 
itt hirtelen megállt és Hoffman 
kétségbeesettnek bizonyult — ki­
fogyott a gazolin, mondotta.

Hoffman rettenetesen kegyet­
len után a szerencsét­
len teremt« elkezdett az utón 
visszafelé szaladni. Egy automo­
bilt felvette és bevitte Peoriá- 
ba, a lakására. A leány állapota 
tegnap annyira súlyos lett, hogy 
kórházba kellett szállítani.

A lánynak szerencsére volt 
annyi lélekjelenléte, hogy mind­
járt az elinduláskor megjegyezte 
magának az autó számát Ez se­
gítette elő, hogy Hoffmant azon­
nal le lehetett tartóztatni.

Első vallomásában Hoffman 
arra hivatkozott, hogy az elme­
beli állapota nem normálja

B. Kosáry Emmy és Király Ernő
Vendégjátékának sorrendje:

Oktober L Hétfő: South Norwalk, 
Kiás Hall: Dtadilmas Asszony.

Október 2. Kedd: Bridgepórt, Bost- 
wick Theatre: Diadalmas Asszony.

Október 4. Csütörtök: Buffalo, Po­
lish Cadet Hall: Diadalmas Asszony.

Október 5. Péntek: Buffalo, Polish 
Cadet Hall: Ezustsirály.

Október 6. Szombat: Akron, Turner 
Hall; Diadalmas Asszony.

Október 9. Kedd: Detroit, Grande 
Theatre: Diadalmas Asszony.

Október 10. Szerda: Detroit, Delray 
(Kis) Színház: Bztisteirály.

Október 11. Ohtitörtők: South Bend, 
Magvar Ház: Diadalmas Asszony.

Október 12. Péntek : East Chicago, 
Szabó Hall: Diadalmas Asszony.

Október 13. Szombat: Milwaukee, 
Plankinton Hall: Diadalmas Asz- 
sxony.

Október 14. Vasárnap: Milwaukee, 
Plankinton Hall: EzüstsiiSy.

Október 16. Hétfő: Chicago, Aiyon
Grotto Temple: Diadalmas Asssony.
Október 16. Kedd: Chicago, Aryan 

Grotto Temple: Esíistsiréuy (741 
S. Wabash Ave., 8-ik utca sarok.)

Október 17. Szerda: East Chicago, 
Szabó Hall: Eztistsirály.

Október 18. Csütörtök: South Beád, 
Magyar Ház: Eztistsirály.

PITTSBURGH
Október 22. Hétfő: Pittsburgh,

Moose Temple, 628 Penn Ave.:
Diadalmas Asssony.

Október 23. Kedd: Duquesne, Car­
negie Library: Diadalmas Asszony

JEGYEK a szokott helyeken kaphatók!

Október 24. Szerda: Pittsburgh, 
Moose Temple: Ezüstsirály. 

Jegyek már most rendelhetők posta
és telefon utján 8ZJSMDB ltfiiA 
managemél, 130 Washington Pl., 
Pittsburgh, Pa. Tel.: Grant 3479-R

A ROMÁNOK SEGÍTSÉGET RENDKÍVÜLI ÜLÉSSZAKOT
KÉRNEK A BÚZATERMELŐK

WASHINGTON, szeptember 27. 
Az ország közép-északnyugati búza- 
termesztő érdekeltségei, akiket az 
alacsony búzaárak legjobban sújta­
nak, az ügyüket ma közvetlenül 
Coolidge elnök elé helyezték. A ké­
relmük az, hogy az elnök hívja ösz- 
sze rendkívül i ülésszakra a kong­
resszust, amely azután törvényhozá­
si intézkedéssel élessze fel a United 
Stetes Grant Corporation!.

A kérelmet a középnyugat ban­
kárjaiból és farmerjeiből elekult 
küldöttség edta át az elnöknek. — 
Ugyanekkor jelen volt Hoover ke­
reskedelmi, Wallace földmiveléai

miniszter és Meyer, a háborús pénz­
ügyi bizottság elnöke ia.

Az elnök határozott Ígéretet nem 
tett ugyan, azonban a küldöttség 
tagjainak kijelentése szerint nagy 
érdeklődést tanúsított a külömböző 

. éa javaslatok iránt, úgy, 
i küldöttség teljesen megnyu- 
távozott . Fehér Házból.

Mint hírlik 
alaposan megbeszéli a 
térrel ée a háború# pén 
gatójáral. A kérdés

elnök a 
két

plénuma elé kerül, amely 
meg fogj« vitatni.

árararcuMaiEiiiii^
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1923. OKTÓBER 7-EKI ELŐADÁSÁRA

Gondoskodjon ülőhelyéről most, 
mert a jegyek erősen fogynak.
Szende Béla managemél, (Színház iroda), 12609 Lorain Ave. Tel.: Lincoln 
4932. hová a megrendelő levelek cimzendök. Beküldött check vagy money 
order ellenében jegyek azonnal posta utján_továbbittatnak. —8*»b^aág
west sidei irodájában, a Szabadság east sídéi irodájában,
Keresst Patikában, Lorain Ave. ás West $6-ik utca sarok, St. Erzsébet 
Első Magyar Gyógyszertár, Bolgár Gyógyszertár, 8901 Buckeye Rd.; 
Greiner Gyógyszertár, 8902 Buckeye Rd.; Gerzsenyi Gji 
Buckeye Rd.; Fischer Gj 
Lorain Ave.; Krauss Cha 
Realty Oo., 2701 Lábain Ave.

1Í601T
______ R 79th St;________

lé restaurantjában, 2685 Grand Ave.; Fodor 
_____ Mészáros phonograph üzletében, 8321 Wood­

land Ave.; Paul Krajcair szabóüzletében, 12521 Buckeye Rd.
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hír ADÁSOK a szülőhazából
A Szabadság budapesti szerkesztőségének eredeti tudósításaiMi történik Magyarországon?________

BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉG: VUL TÁNCSICS-UTCA 5.[
ANYAGYILKOSSÁGBA VITT 
A DOLLÁR ÉGY MAGYART
Egy amerikai magyar asszony rettenetre tragédiája. — Saját 

fia ellopta dollárjait és azutan megölte.

— A

SZOLNOKRÓL megdöbbentő tragédiáról topunk jelentéit.
Mir évekkel «előtt tért visssa, Anrtrikiból 

laepár, tidk itthon ssépen berendeskedtek és nyügodton_ élték 
le,hátralevő nspjaitot, to .»rancsetionsegukre n«n vrt 

ték volna, magukhoz a* asszony itthon maradt fiái, aki kozton 
legénnyé serdült A legény amikor megérezte a^doUzfotot tob 
bé már nem akart dolgozni, hanem anyja* zsarolta. A házagpar 
“i* az életet ésnfiutő 1 megtagadták a támogatást 
re a fin egyszerűen ellopta a dollárokat. Bár az úgy rendőrség 
re került, az anya még egyszer megkegyelmezrtt » f1“
nak, de ez lett a végzete. A legeny szóváltásba keveredett az
anyjával, majd baltival agyonverte. __ . .....

A rettenetes tragédiáról Szolnokról a kővetkező jelentést

s*w»n/. M feleséire Váradi Julia Amerikából né 
hány éve vándoroltak vissza. Megtakarított doüirjaüt egy ré 

a azandai szellőkben egy darab szollot vásároltak és ott te-
lepődtek meg. Pénzük többi ré szét do^'^°n£*Lllxete€ 

Magukhoz vettek az asszony legennye serdült, természetes 
fiit, a 26 éves Váradi Jánost. A fiú egy zzép napon Ropott ott­
honról 200 dollárt. A megindult bűnvádi eljárás során * fmt 
letartóztatták ée csak akkor került szabadlábra, amikor a kiró
sült házaspár visszavonta a feljelentést. __,

Ettől kezdve megszűnt a család békés együttélése. A legény 
csak lopta a napot, kerülte a munkát és örökösen civakodott. 
A veszekedéstől hangos volt Nyitraiék házataja.

Nyitrai a minap elment hazulról Valamin oszzezzolalkozott 
megint az anya és fia. Szó szót követett és a haragragerjedt 
VáSdi János a kezében levő fejszét ütesra emelve rohant az 
anyja felé ée irtózatos kegyetlensegg®! k*|te**r fe)be 
Az asszony vérző fejjel bukott a földre, de ez nem rettentette 
vissza a vérengző fiút attól hogy a Szerencsetlen anyja lábait
öffM^nesúlyos sérüléseivel a vármegyei kórházba szál- 
Irtották. A végrehajtott műtét már nem segített rajta, tanén

bssüáH* anyagyilkost a rendőrség letartóztatta és átitiser 
ték a szolnoki tar. ügyészség fogházába.
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AZ automobil, a nagyvilági élet fényűző köz­

lekedési eszköze, szerepelt ma a nemzet­
gyűlésen, mert

a személyszállító autóknak 
akcióra való megad ózta '

hogy a magyar mesterek külföldi sikerén fellelkesülve sietett 
Budapestre, hogy itt pár napig, a magyar sakkéletet tanulmá­
nyozza. A fürge angol két napot töltött Budapesten a magyar 
sakkozók körében.

JAVUL A HAJÓZÁSI 
ÜZLET.

A French Line ez évi ízleli for- 
gehen sokkal jobb, mint az elmeit 
évben volt és » legközelebbi 
igazgga tétégi gyűlés, mely 1924. 
évi április hóban lesz, valószínűleg 
ismét elhstérozzs, hogy a részvé­
nyeseknek osztalékot fizessenek, — 
ezt mondta Maurice Tillier, a French 
Line vezérigazgatója a Wall Street 
Journal munkatársénak. Mr. TíUier 
New Yorkban volt a szokásos évi 
üzleti látogatás céljából.

A French Line 135,000,000 franc 
alaptőkével rendelkezik, mely »00,000 
darab 150 franc névértékű részvény 
bél, melyből 320,000 darab kölöncé 
gea részvény és 80,000 darab elsőbb­
ségi részvény.

szóló törvényjavzslatot tárgyalták/Szabó Jó­
zsef hangsúlyozta, hogy a legszegényebb osz­
tály a legszükségesebb élelmiszerek után sú­
lyos adókat fizet s ugyanakkor a nagy va­

gyon nem fizet megfelelő adót. Egyik embernek nem telük vil­
lamosra, a másik viszont autón jár. A javaslatot ebben a for­
mában nem fogadta el. Berky Gyula felszólalást után Peyer 
Károly szocialista fordult a javaslat ellen, a nyomort — úgy­
mond — nem enyhíteni, hanem megszüntetni kell intézménye­
sen és gondoskodni arról, hogy a dolgozni akarók munkához 
jussanak. A szakmunkások nagy része munka nélkül van. Kül­
földön a papírpénzből vasutakat, gyárakat, házakat építettek 
nálunk megmaradt a papírpénz. Meg kell becsülni a magyar 
munkaerőt, nehogy kivándoroljon. Majd a Ilorthy-akeióval fog 
lalkozott, amelynek eredményéről nem kapott elszámolást i 
nemzetgyűlés. Xz elszámolást a nemzetgyűlés elé kell terjeszte 
ni. Az autókat ne lóerőszerint adóztassák meg, mert a törvény­
javaslat szerint igv tévesen többet kellene fizetni a vidéki 
autók után, mivel több a lóerejük, holott a városi autótulajdo­
nosok kétségtelenül gazdagabbak. Ha a kormány komolyan 
akarja enyhíteni a nyomort, ne egy osztályt ragadjon ki és ne 
lóerők szerint osztályozzon, hanem minden dúsgazdag vagyo­
nos embert adóztasson meg. Határozati javaslatot nyújtott be 
az önhibájukon kívül munkanélkül maradt munkások és alkal­
mazottak segélyezésének törvény utján való rendezésére.

Meskó Zoltán reméli, hogy a kormány a jövőben nemcsak 
az autókat, hanem a benne ülőket is meg fogja adóztatni. Napi­
renden kell tartani ezt a kérdést, amíg a háborús vagyonokat 
meg nem adóztatják. Mig

százezrek
tobzódnak

nyomorognak, a si berek ás hadigazdagok 
és d 'dőzsölnek a mulatókban.

MEGINDUL AZ ÉPÍTKEZÉS 
A MAGYAR F
I megszűnik a lakásínség

Határozati javaslatot nyújtott be orfeumok, bároknak és egyéb 
mulatóhelyek belépődíjának az inségakció javára való meg­
adóztatásáról. A luxus-fogatokat is meg kell adóztatni. Prop- 
per Sándor szerint kíméletlenül kell megadóztatni minden fény­
űzést. Ha az egyszerű vacsora is luxus, akkor legyen az a ver 
senvparipa és a prémes bunda is. Célszerű közmunkákat kell 
elrendelni, az 1918-iki őszi kormány munkaprogramját kellene 
csak végrehajtani, amit akkor az események akadályoztak meg

Londonból Budapestre repülőgépen

utazott egy előkelő angol müke dvelő sakkozó Reggel ötkor ölt 
Londonban repülőgépre és Pirison és Béesen keresztül este hst 
órakor érkezett Budapestre, ahol első dolga volt, hogy a Buda­
pesti Sakkört felkeresse. Az angol sakkmester elmondotta.

Az Országos Levéltár most költözködik a régi odúkból az 
uj palotába s hurcolkodás közben

.történelmi fontosságú olajfestményt találtak

az aktatömegek portemetőjében. Hatalmas méretű, 2 métór ma 
gas s 4 méter széles olajfestmény II. Endre királyt ábrázolja, 
amint a Széntföldön megkeresztelik. A kép szakértők vélemé­
nye szerint nem csak történelmi jelentőségű, de, művészi becs- 
cici is bir és valószínűleg olasz mester munkája. A festmény 
egykor r vránai perjel tulajdona volt, aki kétszáz évvel ez 
előtt ajándékozta a régi levéltárnak, ahol — mulatságos eset 
— mint egyszerű aktamelléklet« könyvelték el, azért hevert 
eddig a szörnyű porréteg alatt.

A többtermeiét amerikai módszere

tulajdonképen Európából indult ki. A kiuzsorázott föld meg 
javítására találta fel Justus Liebig német vegyész a műtrágyát 
amely hatalmasan megjevitotta az európai földek termőképes 
„égét. Később azonban a magyaróvár! növénykórtani állomás 
egykori andjunktusa, a magyar Raoul Prance kiderítette, hogy 
a "talajban élő szervezetek összesége:

az edafon

végzi el azt a vegyi munkát, amely a növények táplálásit elő­
segíti. A magyar származású tudós, aki a budapesti egyetemen 
végezte tanulmányait, Bajorországba került, ahol megszervezte 
a bajor Biológiai Intézetet. Az edafológia gyakorlati keresztül­
vitelén nemcsak Németországban kezdték kultiválni, hanem 
legutóbb Amerikában is lázas buzgalommal dolgoznak France 
tanítványai a* edafológia gyakorlati zltohn»zásán Az amerikai 
és német legkitűnőbb szakemberek edafológiai kutatásait nálunk 
Gotthardt Sándor, berónjri földbirtokos eredményesül tudomá 
*nvos apparátussal kezelt birtokán, sőt útmutatásai szerint pró 
bálkozik mórt a debreceni dohánykisérlrti állomás is. A ma 
gvar gazdaközönség is nagy érdeklődéssel figyeli a magyar tu 
dós munkáján eündnlt amerikai és német .edafológiai módsze
rck eredményéi. s

• • •
A tőzsde forgalma

XTEM .is. olyan régen, még na- 
JL v gyón jó üzlet volt Magyar- 
országon az ingatlanvétel. A 
telkek, árai nagyon elmaradtak 
a világparitási áraktól és szép 
házakat aránylag olcsón lehe­
tett vásárolni Budapesten. Az 
építkezések éppen azért nem 
indulhattak meg, mert . senki 
asm volt bolond házat építem, 
hiszen az építkezési költség felén 
ragyogó kész épületet vásá­
rolhatott. Ma ez az “ Eldora­
do V á'pénzes emberek számára 
már eltűnt. A házak árai foly­
tan feljebb és feljebb szálltak, 
úgy, hogy a pesti házárak kez­
dik megközelíteni a világpari­
tást, sőt bizonyos mértékben 
még el is hagyták. A legjobb 
bizonyíték az elmondottakra 
az, hogy most már a házépítés 
y/yi ismét jó üzletté válni és 
ami eddig ritkaság volt, az ma 
már mindennapi jelenség, nagy­
ban építkeznek Budapesten.
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s Trsnth Üss vMdrtsassatdJa

Az őszi kajízási szezon befőzése 
után ■ •‘France” hajót kiveszik a 
forgalomból és át fogják alakítani 
olajégetóre éa azonkívül több kabint 
átalakítanak privát fürdővel éa a 
berendezést is átalakítják, Higy hogy 
a "haj* a legmodernebb újításokkal 
lesz felszerelve.

A jövő tavasszal. a társaságnak 
egy ej hajója lesz a forgalomba ál­
lítva. A hajó a 17,000 tonnás “De 

fesse” szintén olajégető é. igy * 
irsaságnak bárom olajégető hajója 

lesz, mert a harmadik a jelenleg is 
forgalomban .levő Pária hajó.

Nagy lelkesedéssel beszélt a vezér- 
igazgató a francia viszonyokról. 
Seív sokkal jobb, mint az előző 
évben volt és nagy reményeket fűz 
a francia franc emelkedéséhez is, 
melvnek lezuhanását a politikai és 
aem a gazdasági viszonyokaak talaj- 
doeitja.

Kényelmes 3 ed «estély. ». >, ás « áq— kabinokkal sók ée cselédek rémér*. 
Kltttnó ételek bee lágy*. 
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HA AZ ÓHAZÁBAN
kan* valakit, ka Itt bármilyen 
méaeta kőajagysíl munkára
szüksége forduljon kosai». Ma------
könyvek raktáron vannak náUm. va-s részvénvpiacon épen olyan üzletfélen volt, mint a gabona MT(|k raktáron vannak nsi.ra, vn- 

t özedén. X koszt pénz emelkedése azonban a bizakodó hangú-Erdélyt Bsékely Könyves» 
latra enged következtetni. A tőzsdén ma a zsidóünnep miatt j kaphatók 1 ir‘" 
nem volt forgalom.

A Devisaköspent hiratalos árfolyam Jsfysás* sgsnnt a 
new ynrta kifizetés 19,260 20,350, a dollár ára pedig 19,680- 
20,660 korona.

. A Baabndság budapesti tudó 
sitója érdeklődött egy ingatlan- 
forgalmi irodában és a követ 
kező felvilágosítást kapta:

__ A házak ára napróünapra
szökik felfelé. Nemrégiben még 
milliókban beszéltünk, de már 
kezdünk rátérni a milliárdos 
árakra. Körülbelül egy hónap- 
-pal ezelőtt a Nagykörúton ad­
ták el az első egymilliárdos 
házat. Egy négy emeletes bér­
palotáról volt szó és aki az árat 
meghallotta, csak szörnyükö-
dött. Es ma már meghaladott 
étlapot, mert már másfél mil- 
lÜrdot is adtak házért és as 
rtgyoäriik már folyton milliár- 
dokban beszélnek.

__ A végletekbe igazán sem­
mit sem lehet vinni és a hihe­
tetlen magas árak gondolko- 
xAsra kénysseritették a gazdag 
embereket. Kezdenek rájönni 
arra. hogy mégtt érdemes ax 
építkezés gondolatával foglal 
komi és a meditilás vége min- 
éttg az. hogy végül headják az 
Itótkezési engedélyért a kér­
vényt. Természetesen a jövőbe 
senki sóin láthat, de több sxak- 
értőtől hallottam, hogyha ex az 
étririrféRi lás csak egy évig 
-T-—..rati úgy hamarosan Bu- 

tödapesten nem lakáshiány, de 
ÍSÁősóg less. . J
.-_L A lakások ára még min 

dig nagyon magas. Ha vala­
kinek lakása van, még mindig 
nagv kincsnek van a birtoká­
ban' ezek a viszonyok még egy 
ideig megmaradnak és msony, 
aki négyssobás lakásba akar be- 

«5—40 mÜHőt le toll 
nagyobb lakásoknál

már hallottam 50 milliós leié- 
pési díjról is. Sürgős esetekben 
még fizetnek az emberek, de 
már sokan gondolkodnak úgy. 
hogy ezek a milliók kidobott 
összegek, inkább még hozzá­
tesznek valamit és hozzálátnak 
az építkezésekhez, a felépített 
ház örökös érték, amely foly­
ton növekszik.

— Még egy érdekes jelensé­
get lehet tapasztalni. A város 
határában és as úgy nevesatt 
villanegyedben a házak és a 
telkek árai aránytalanul fel­
szöktek. Manapság sokkal drá­
gább egy aránylag egyszerű 
villa a várostól megközelíthető 
helyen, mint egy négyemeletes 
bérház a Körúton. Éppen most 
kaptam egy eladási ajánlatot. 
A Rózsadombon másféhnilliár- 
dot kérnek nem is valami fé­
nyes villáért, amit még nem is 
olyan régen pár száz millióért 
megkaphattunk volna. A forra­
dalmak alatt ugyanis annyi 
sok rosszat tapasztaltak az em­
berek, embertársuk részéről, 
hogy minden anyagi áldozatot 
megér nekik, ha egyedül élhet­
nek.

— As állam mesterségeset is 
növeli as építkezési hajlandósá­
got. A Szabadság mír irt róla. 
hogy az építkezési törvény ré­
vén minden vállalatnak épít­
keznie kell, mert különben el­
veszik lakásoknak irodáit és 
raktárait. Minden vállalat min­
den öt alkalmazott után egy la­
kást köteles építeni. A bankok 
legnagyobb réssé már közel jár 
a tisztviselők házalnak befeje­
zéséhez, sőt pár napja csukta 
be a kapuit a főváros egyik 
régi nevezetessége, a Politikus 
Greisler nyári vendéglő, mert 
feje felől a házat tisztviselőház 
céljaira, megvásárolta az egyik 
nagy bankunk.

__ A vállalatok.most már nem
muszájból építkeznek, hanem 
Azért, mert számukra kezd jó 
üzlet lenni. Az állam ugyanis 
nemcsak mindenféle adókedvez 
ményeket ad a most építkezők 
nek, hanem még bátran száza­
lékos kölcsönt is folyósít. Vég­
re kitalálták, hogy miképen le­
het papírból építkezni? Nyom­
ják a pénzt és ilyen célra fo­
lyósítják: A kölcsön őt eszten­
dőre szól és mindössze évi húsz 
százalékot kell kamatban fizet­
ni akkor, amikor a heti koszt­
pénz 16—26. százalékot is ki 
tesz.

— Még valami nagyszerű van
I ebben a kölcsönben: nines va-
I ionizálva, szóval ha a korona

esik, ngv a rizikót az állam vél-; 
lalja. Ez pedig ma nem lényeg­
telen. Csak egv példát mondok: 
erre. A hires Batthyányi-palo- 
tát súlyos milliókért adták e. 
annak idején — márkiban és 
akkor még senki , sem gondolt 
arra. hogy a márka elpusztul 
A szerződésbe elfelejtették !>■' 
venni, hogv a márka esése ese­
tén többet kell fizetni. A Frank­
furti biztositó csinálta az üzle­
tet és jó üzletet csinált. Most 
kellett fizetnie és fizetett mai 
márkában. A kiadása aUg ssás 
eser migysr korona volt, *16- 
ral még négy dollár sem, esért 
kapott mai értékben milliárdos 
értéket.

A magányosok most azt akar 
ják elérni, hogy ezeket a ked­
vezményeket Ők is megkaphas­
sák és akkor fokozottabb mér­
tékben látnak hozzá az építke­
zésekhez. Az állam érre haj­
landó is. de csak bizonyos ki­
kötésekkel. így az eddigi lakást 
át kell adni a lakáshivatalnak, 
szóval a lelépéai'díj elvész, 
másrészt több lakást kell épí­
teni és egyrészt a köztisztvise­
lőknek felajánlani. Akárhogyan 
is fog ez az ügy lebonyolódni, 
egv bizonyos: az építkezések 
mégis csak megindulnak és Bu 
dapest újra fejlődésnek fog in 
dúlni.

Paixs Ödön.

Vidéki Pósta

olcsó irtsa.--------------
. 4* feogodtln «totón kap-

____ Konzuli levelet. afOdsvttet,
■ii. rfi.u ée eeyób «eraóóóesket 
«énUoxrasMxtosttós. Xirm.tr lap 
mesrendslhetó nála». Kikutató» fe­
lelteit mellett elvetettnek kitt 
rokonait. Fontos ctowm:

Alexander Mihók
*01 DOLLAR

Békés megye
— Ongyilho* hőre« lm óé.

Vilmos gazdag textil kereskedő 
felakasztotta magit és meghalt. 
Nagyon jó anyagi viszonyok kö­
zött élt, házát nem régen nagyon 
jól értékeli tette. Gyomorbaja volt 
ugyan, de nem veszélyes * igy ön- 
gyilkossága egészen rejtélyes.

— Csonka Arad megy. Békés 
»egyik« fog cotlakeeei. Békés- 
gyuláról Jelentik: Csonka-Aradvár- 
megye ügye már régen foglalkoz­
tatja az érdekelteket. A csonka 
megye községeinek, illetőleg lakos­
ságának túlnyomó része, mint mér 
azt közöltek is, régebben állást 
foglalt a Békésmegyéhez való era 
tolás mellett. Ez a kérdés most 
Ismét felszínre került amennyiben 
a mnlt héten egy küldöttség ti«-■ mait heten egy xuiuoiu^k w*- •----------- - . , ---
telgett József főhercegnél, aki «in- kilójáért 660 korona helyett 700 teigrtv. VOSBW1 lAwf iurnnfuk 10 ezek

Miér előnyösebb Magyar-
országba Dollárokat kül­

deni?
Elnökünk MX. BEKET ETIKA 
európai utjának fónyw sikere. 
Legpontosabban, lofbtotooab- 
ban óa leggyerwbban, késnél 

kifizetve.
amerikai ksszpsnkdol-

állította, hogy valódi teljes tej. A 
bíróság szerint csak 80 koronáért 
adhatta volna és ezért SOOO kero-
___ Ítéltek. A többi ügy még je-

Szenes lentéktelenebb volt.
— Elóg-detleeek a szegedi pia- 
rak. A szegedi pincérek a minap 

hajnalban ülést tartottak éa elpa- 
naszolták, hogy nagyon kis fizetést 
kapnak. A gyűlésen bejelentették, 
hogy országos mozgalom indul a 
pincérek ügyének rendezésére. A 
kávéházi pincérek hetenként tizen­
öt ezer koronát az éttermi alkal­
mazottak 20 ezer koronát kérnek, 
de hétről hétre a drágaságnak meg­
felelően módosítsák a fizetéseket. 
A pincérek memorandummal fordul­
nak a gazdáikhoz.

— A saoatóm uzsarobiráág íté­
letei. Szentesen először egy őster­
melőt Ítéltek el 10 ezer koronára, 
mert a tejet drágában adu. Egy 
csongrádi kisgazdát, mert a meggy

LAKOKAT MAOTAKOK- 
SZAGRA BÜROÖNYILEO
csakis általunk küldhet, — 
DOLLÁROKBAN való kifi­
zetésért teljes felelóeeéget 
vállalunk,

HAJÓJEGYEKET adunk el n 
világ öaezee vonalaira • el­
készítjük a szüksége» okmá­
nyokat: Affidavit«, Útleve­
let, etb. ■

KÖZJEGYZŐI ÜGYEKET a 
legnagyobb szakértelemmel 
intézünk eL

MAGYAR, Osehzsleeák len­
gyel, Német, stb- FOSTA- 
BAL VEGEKET

MINDENNEMŰ íslviláSM»** 
■al díjmentesen laolgil«»» 

ÍRJON AZOKKAL, vagy Mr
jön be személyesen a meg- 
ídjuk önnek « a megkívánt 
felvilágoeltást.

SPIRA
MoTontarU, O.

tén arad vármegyei nagybirtokos 
ée egy memorandumot lyujtott át 
Békésmegyéhez való átcsatolás mel­
lett. A memorandum részletesen 
rámutat Békésmegyéhez való át­
csatolás előnyeire ée azokra a hát­
rányokra, amelyek Cwnádmegyő- 
hex való csatolás esetén érnék as 
a rndmegyeleket- A járás székhelyi­
től, Elektől Gyula 12, Makő pedig 
80 kilométerre van. Ha csonka 
Aradmegyét Ceanádho* csatolják, 
akkor annak lakosai mindentől tá­
vol esnek. Járásbíróságuk Battó- 
nyán, állampénztáruk Makón, tór- 
vénysxékük Szegeden lesz, míg ha 
Békésmegyéhez csatolják, akkor 
Gyulán mindent megtalálnak egy év elejt * 
helyen. A memorandumnak már 
is megvan a határa, amennyiben 
Jóxaef «herceg «árnysegéde ut­
ján már fel ia hívta vármegyénk 
«ispánját, hogy Budapesten velő 
tartózkodása alkalmával okvetlen 
jelentkezzen kihallgatás céljából.
Ez a kihallgatás — mint értesü­
lünk — «September 4-án vagy 6- 
én már megtörtént.

koronát kért, ugyancsak 10 esek 
koronára ítélte. Többi ügyben a tár­
gyalást. elnapolták.

— Borotváié» — «nasal ókra. 
Slegedről jelentik, hogy a borbély­
segédek már hosszú idő 6ta har­
colnak gazdáikkal A folytonos há­
borút megunta as egyik belvárosi 
üüet tulajdonos és elhatározta, 
hogy miiiden segédnek általa vég­
zett munkadijja után negyven szá­
zalékot fog fizetni. Az első héten 
» segédek több étiét 32 eser kore­
ait kaptak és most ezt a rendszert 
akarják bevezetni Szegeden.

Egy Milliárdnyi adót fizetett 
y. Hódmezővásárhely az 
óta eddig egy milliárd ko­

rona adót fizetett különféle el­
meken.

reczeni ref. egyház ősz költőpapja 
ma tölti be 86. évét. — Született 
1837. évi aug. 31-én Debreczenben, 
az Ispotályban, ahol atyja, a nagy­
nevű K. Tóth Mihály leiké« volt. 
Kunuentmiklóeon pappá lett 1863- 
ban, onnan 1866. évben Leraká­
sára került, majd 1883-ban debre- 
czenl pap lett a azóta itt szolgálta 
egész az utóbbi évekig fiatétól buz­
gó sággal egyházát Most már csön­
dé* visszavonultságban tölti nap­
jait a poétika* Ispotályt perók 
hián z itt virradt reá az emlékese
__ évforduló. Az ősz költőpapot
többen keresték fel -«ületésenapji- 
nak előestélyén meleg üdvözletük­
kel ée jókívánságaikkal. Szüktbb 
családi köre, veje Csóka Sámuel 
h. polgármester családjával s a 
debreezenl lelkéezi kar teljes szám 
mai, kiknek nevében Szele György 
leiké« köszöntötte. Az ön költő­
pap virágos kertjében üldögélve 
pipálfatva, szives, magyaros ven­
dégszeretettel fogadta látogatóit 
láthatólag jól esett neld a láto­
gatás — Vacsora után egy újabb 
poéma is előkerült ez öreg ur Író­
asztalából “60 év múlva”, — me­
lyet születésnapjára irt. Igen élén­
ken érdeklődik minden egyházi éa 
világi mozzanat iránt a különösen 
a Déry-muzeum dolga érdekli szer­
felett.

Caongrád megye [
. — A szegedi azeoraMvóság me« 
kezdte működését. As igazságügy­
miniszter uj rendelet* értelmében 
ás uzsorablróság «egeden 1» meg­
kezdte működését. Keviee Lajos 

pékmester a -kenyeret

Hajdú megye
_ Megkezdte a Déry 

építését. Dekretes bői jelentik, hogy 
megérkezett a városba Déry Fri- 

I a Déry museum megal api tó­
ja. Szeptember végén látnak hoz­
zá a kultúrpalota alapkövének le­
rakásához, a museum épitisi költ­
ségét másfél milliárd koronát Déry 
Frigyes fedezi.

— Gyújtogatnak Kábé a. A múlt 
esztendőben Kakán tizenöt házat 
gyújtottak fel ismeretlen tettesek. 
Most újra munkába léptek ás Ba­
rabás Samu nemzetgyűlési képvi­
selő református.leiké« házát gyuj-páriii-kózi

mór Vént hat koronáért sütötte seio niurm«,», ------- -- 7-^ korona helyett. Tiranra,, tették ML togrtomb« ram

eepi börtönre Málták el 4» as uj 
értelmében azonnal Is­

mert azt hiszik, hogy a gyújtoga­
tásak l.eeétlődei fognak.

Tóth Kálmán naeep-
" " A deh-

Pent megye
— Több millió lapé* a Fatara

raktárban. Kecskemétről jelentik 
Az árwfergahzi i észrázytársaeág 
raktáraiban van felhalmozva 
Fatara szövetkezet gabonája. A 
közeli sertáshizlalő telepről több 
alkalmazott egy év ÓU állandóan 
fosztogatta a gabona raktárt éa 
körülbelül 80 mőtermáasa gaWaat 
sittek eddig eL Eddig 29 gyanúsí­
tottat fogtak el - és ebből tisenöt 
ax orgazda.

— Rettenet se szélvihar Kecske- 
„áten. Rettenetes «élvihar pusz­
tított Kecskeméten, amely töréstől 
csavart ld százados fákat, kidöntött 
kerítéseket és háztetőket sodort 
le. A vihar északnyugati hányból 
érkezett Szérkáeen átvágott az 
Urinhegyre éa a városon keresztül 
Snaatkirély felé húzódott. A Rá­
kóczi utón egy heteim« öreg akác­
fát töveitől kicsavart a szél. A 
Gyen« sétatér parkját megritldtót­
tá, a külső résieken a házakat ret­
tenetesen megrongálta. Négy vas­
úti kocsit kidobott a sínekből és a 
telefon huzalokat letépte A szőlők 
negyven százalékát elverte a:: ““

YOUNGSTOWN,
BUILDING,

OHIO.

MniMlni. sem a. Betleleto 
laáS mSYsieMTmm A Deere»

jwwgCTJrí'SLjsrz&'ín* T.!
------n-l-----------«j 4. *. i.

pgmTsrmTu. AU»»: . 3

ST 4e <V-eka4. .emra*ilete
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I jttk felhar: «
I gyük znr.i.»

mely érhet * 
I együtt mink 

nélkül belei 
re vájó hit 

r de megra: > 
kai Váló k-t

Verhör«:
Éveken A 

és azt hit 
mink. de n 
tartozunk « 
tozást az 
viselhetet'’ 
ják letörlés 

Egyletür« 
jairal szem 
fcötelexettséj 
jai te» 
toltuk

A Közpc 
ügyelőbizo: 11 
nünket a I 
'.ezettaége aj 
tu zátát ail 
ért Jgv östrl 
kivü’.i kor - J

NEM KELL 
MEGOPERÁLNIŐT
_ydia E. Pin'.nam Vegetable 
>»mpouwlját szedte s megme­
nekült az operációtól, amit az 

orvos ajánlott.
Louisville, Ky.—“Meg akarom 

önnek köszönni azt, amit az orvos­
sága tett értem. 
Havonkint1 nyolc- 
kilenc napot fe­
küdtem ágyban 
éa nagy fájdal­
maim voltak. Az 
orvos azt mon­
dotta, hogy 
egyetlen mentáé 
gém az operáció. 
Olvastam Lydia 
E. Pinkham 
gyógyszereiről és 
megpróbáltam a 
Vegetable Com- 

poundot és Sanative Washt és ezek 
valóságos csodát miveitek nálam. 
Most mindig kitünően érzem ma­
gam és súlyban ia gyarapodom. 
Mindenkinek elmondom, hogy a 
gyógyszerei nagyszerűek és levele-• . . rs_—; —Ara— kAvkotiü he

Bt-
CÍMET KÉRNEK A SZÜLN 

HAZÁBÓL

Dalkai litván, Magyarcseruj*|

róL Torontóim. Clevelandba U 
törött borbély címét kéri 17 éi 
leánya Dalkai Verőn, özv. Sipezí 
Mátyásáé címére. Sárközy Pál utcái 
54. Kispest, Péstm.

Reuma, Kösxvény, 
Hátfájás,

™ J2=T. ÄL ESÍ
ottt, surly Hnid id6 etoíl Sl«r»««e 
mcuiatni. e*y tt*ely *1.00, 1 «4-
Zely *2.40. Yilóii_______

KARPATT NÖVÉNY 
hashajtó

man blatalaiak, tmUxtUi mva- r»“ telp.Ifr4.iz. «41. Z^?». f
siókraktóii Nétóbn esed» msta* . nSTÍ*. *1.00. s dobm SIS*. 
Poétái máollnél mi fi Retjük • 
lrölUéret R«*l«lje MOHMl mgf 
.ok *» br<r»»4rt4l arO««
dúl, kKpbstózs* egy«luh kémjé­
nél.

sé* érzete jelei a nól bajoknak. A Lydl*

mindig szedni kell akkor. “ 
bajoktól Idhrt tartani.

az ettn vitáson áruljak.

4e
Krejci fehér Kérésit 

gyógyszertára
West 26th Bt, Lorato A ve. 

sarok, Cleveland, O.

KÖSZVÉNY
hátfájé», nyilaláe, eldslesmrás. **ib- 
bsdáa és más hálásból eredő bejok 
egyetlen hathatós gyágyssere

REMO
s kanalas kön vány orvosság.

Kgy.lveg $1. 8 (Lieg $3.50. pos­
tán $2.80. 6 üreg a teljes késsiet 
$5.00. Rendelje meg a velőéit

' Clevelandi
Korona Gyógyszertár
2812 Bast 79th Street, 

Cleveland, 0.

MA ESTE

Holnap Egészsége*
ÍJ p könnyű.

^a belek működését
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SZABADSÁG

ŐSZI IDŐ BEÁLLTA A MAYERUNGI DRÁMA
LŐTT VÉSVÉN EGYET 
EZEN OLCSÚ HÁZAK

Rudolf trónörökös és Vetsera 
bárókisasszony tragikus szerelme

Történelmi regény a közelmúltból.
A Szabadság részére KIZÁRÓLAGOS közlési joggal 

IRTA: SZEKÜLA JENŐ.
(tr-ik ukránt)

Meg is találta alig száz lépésnyire a tátél. De esek már 
vörös hangyák voltak, örökös háború dúlt a vöröshangyák 
és a feketék kösött. Le is öldösik egymást és még rabi «Ol­
gákat is ejtenek, ősi fajgyűlölet dúl itt, ami agy látszik, so­
hasem fog kihalni a főidről, sírni meg van az embereknél is 
a vörösek és fehérek kösött.

Most is folytak bizonytalan háborús készülődések. De 
egyelőre még csak az elején voltak. Képeket és előőrsöket 
küldöttek ki és a futárok sietve érkeitek meg a jelentéseik­
kel. Esővíz áztatta parányi földszakadék fölött hidat építet­
ek, ami abból állott, hogy gynfaszálnyi nagyságú parányi 

száras gallyacskákat cipeltek előre, lázas erőlködéssel a pi- 
rinyó vörös munkások százai. Majd csakhogy bele nem sza­
kadtak. Minduntalan újabb munkázceapatok váltották fel 
őket. - 'W -

A hadviselés tudománya, úgy lát síik a hangyáknál is 
erősen kifejlődött. Akárcsak az emberiségnél. Juhos Caesár 
óta egészen Napóleonig.

— Meg kell várnom a hadjárat kimenetelét, — mor­
mogta magában a királyfi, még az jutott eszébe, hogy itt 
többet fog tanulni, mint a hadi iskolában.

rraaxsma
miéi«« *«**

Hogy ne kellessen télenÄ VERHOVAY SEGÉLYEGY 
LET CLEVELANDI FIÓKJAI 

NAK JAVASLATAI.
2f¥££n«k*kr«. 
r.ftr*"11*** .1 "*■

tijékosatlanul találja a tagságot. 
Éppen síért céltalan és eredmény­
telen less. A központi tisztikar és 
a Felügyelő bizottság által közzé­
tett magas ráta nem as egyetlen 
mód aa egylet anyagi megszilár­
dítására és semmi esetre sem al­
kalmas mód.

A clevelandi három fióknak, 14 
—45—102 megbízásából egy há­
rom tagú bizottság kereste fel Co- 
lumbusban Mr. Conn-t, az Insuran­
ce Department vezetőjét.

A biztosítási felügyelőt meg­
kérdeztük, vájjon elnyerheti-e egy­
letünk Ohio államban az engedélyt, 
ha 800 dollár haláleeeti dijat és 
200 dollár temetkezési díjat fize­
tünk. A mostani ráta 800 döllir 
haláleseti díjnak majdnem elégséges 
fedezetet nyújt, a 200 dollár te­
metkezési költséget pedig úgy te­
remtenénk elő, hogy blinden tag 
havi 25 centet fizetne a temetke­
zési költség alapjára. A biztosítási 
felügyelő nem tett határozott ígé­
retet, de valószínűnek mondotta, 
hogy ilyen feltételek mellett meg­
kaphatjuk az engedélyt

Jól értsük meg a dolgot: a biz­
tosítási hatóságokat csak a halál­
eseti dijak érdeklik, de a temet­
kezési költség fizetése szabad ren­
delkezésünk joga csapán arról kell 
gondoskodnunk, hogy fedezet is 
legyen rá.

Épen ezért megállhatunk a mos­
tani ráta mellett le és nem kell 
széjjel zavarnunk azokat az öreg 
tagjainkat akiknek köszönhetjük, 
hogy van Verhovay egylet Nagyon 
valószínűnek tartjuk hogy nem­
csak Ohioban, de más államban is 
keresnek megoldást tagtestvéreink 
és táléin* is, ahogy mi is talál­
tunk az öreg tagok súlyos megter- 
heltetése nélkül. A kitűzött kon­
vencióig teljes lehetetlenség ezen 
a téren határozott eredményt el­
érni az idő rövidsége miatt

Ha a központi tisztikar és a 
Felügyelőbizottság módot akar ad­
ni arra. hogy a törvény és a tag­
ság megnyugvására intézhetik el a 
ráta kérdését és egyletünk egyéb 
ügyelt halassza vagy függessze 
fel ■ konvenció összehívására vo­
natkozó határozatát addig, amíg a 
különböző államok fiókjai együtte-

költözködnie,
ritegbizhatóságaIrodánk 

folytán a; födi a$800 élet hi stesi tás t, $200 tem. 
kesééi Segélyt javaelnak ée a ke 

remeié elhalasztásét Irivéejik.

zási költség — mostani rátával és 
havi 26 cent teraetkesési alappal 
elégséges ahhoz, hogy minden ál­
lamban megkapjuk az engedélyt

Éppen ezért arra kérjük a fió­
kokat, foglalkozzanak ezzel a ja­
vaslattal és ne fogadják el meg­
gondolás nélkül és utánjárás nél­
kül a javasolt magsa rátát, a me­
lyet öreg tagjaink nem tudnak 
megfizetni. ,

Jól fontolják meg a fiókok ja­
vaslatunkat és bírálják el vájjon 
az idő előtti konvenció nemre ár­
talmára van egyletünknek?

Az egylet sorsa a rossz alapsza­
bályaink miatt — nem a tagság 
kesében ven. Egyletünk léte a Je­
len pillanatban tisztára attól függ: 
vájjon a Központi Tisztikar és a 
Felügyelőbizottság hajlandó-# hall­
gatni s józan ész szavára, amely 
azt parancsolja, hogy a konvenciót 
halaaazuk el «vagy makacsul ra- 
gszkodik-e határozatához?

Mi kérjük a Központi Tisztikért 
és a Felügyelő bizottságot, ne te­
gyék kockára egyletünket, halaaz- 
szák el e konvenciót.

A fiókok megbízásából: .

Kolessvéry Kálmán, lt-ik fiók 
elnöke.

Orbán István. 45-ik fiók el­
nöke. *

Kerner Jenen, 102-ik fiók el­
nöke. l

Seeley Jéseef, titkár.
Hervétk Keenly, titkár.
Müsei« Mihály, titkár.

valóeágot.

1 családos, 6 szobás jó 
ház $2700.

Készpénz kell $600.

Vlctroti So. 125 cg Y
$275 3 U

VUlaayeröre $315 Q
Mahsgeny

AVICTROLA és a Victor Rekordok a világ leg­
jobb művészi munkásai közé tartoznak. A 

Victrola egyesíti magában a mesteri megépítés 
művészetét a hang reprodukálás eddig elért leg­
nagyobb művészetével és igy minden Victor Re­
cord a nagy művészek révén valóban égj- mester- 
darabja a zenének. ...

Bizonyos büszkeséget érez. aki egy ilyen hang­
szernek a tulajdonosa—abban a tudatban, hogy 
a legjobbat bírja, ami a világon a reprodukált ze­
ne terén kapható. . .

Van mindenfajta Ízlésnek megfelelő Victrola 
21-féle, $25-tól feljebb.

Menjen a legközelebbi Victor gyártmányokat 
elárusító üzletbe, ahol szívesen játszók el önnek 
ezeket az

Uj Októberi Victor Redordokat.
" Sím

í Üst Pri-ee
73650 ( Édesanyám nem vegyek a megáé

( Csárdás-Sió Aiedir ée zenekara 
( Még az éjjel «mulatom magamat 
( Csirdás—Sió Aladár da zenekara

73961 < Volga.Ksring<
( été Aladár ée sanakan ) 1» in.

L CLEVELA?ti>,_0. — A V erhovay 
Mgélyegylet országos nagygyűlése 
oktéher elsején nyílik meg Pitu­
ba rghban.

A cüevelandi fiókok a Szabad­
ság révén..» nyilvánosság elé kíván­
nak lépni olyan ‘javaslattal, amely 
szerintük megszüntetné az egye- 
inetienséget és s tagok megterhe­
lése nélkül tenné életképessé az 
egyletet.

A javaslatot közreadjuk, úgy, 
ahogy azt a clevelandi fiókok meg­
bízottai elkészítették, anélkül, hogy 
mellette, vagy ellene illést foglal­
nánk.

A clevelandi fé-ik, 45-ik és 102- 
ik fiók közös javaslata:

Csak rövid idő választ el ben­
nünket e Központi Vezetőség és 
a Felügyelő bizottság által ösz- 
azehivott rendkívüli konvenció nap­
jától.

Ezt a néhány napot arra akar­
juk felhasználni, hogy elejét ve­
gyük annak a katasztrófának, a 
mely érheti egyletünket és vele 
együtt minket is, ha megfontolás 
nélkül belenyugszunk a törvény­
re való hivatkozással támogatott 
de megvalósíthatatlan javaslatok­
kal való kísérletezésbe.

Verhovay Testvérek!
Éveken át fizettük az egyletet 

és azt hittük. , hogy van vala­
mink, de most kisül, hogy még mi 
tartozunk az egyletnek, a mely tar­
tozást az öreg tagokra nézve el­

viselhetetlenül magas rátával akar­
ják letörlesztetni.

Egyletünk kötelezettsége tag­
jaival szemben megvan — est a 
kötelesettséget mi az egylet tag­
jai testvéri megosztás alapján vál­
laltak és vállaljak is.

A Központi Tisztikar és a Fel- 
ügyelöbizottság fel akar oldani ben­
nünket a testvéri közösség köte­
lezettsége alól és mindenképen ma­
gas rátát akar keresztül vinni. Ez­
ért hiv össze nagy költséggel rend­
kívüli konvenciót.

1 családos, 6 szobáé, kitű­
nő állapotban, $4800.

Készpénz kell $1000.
4 családos 2 üzlettel, gara-

geval elcserélendő 2 vagy 4 
családos házért.

1 családos, 5 szobás, $4800 
Készpénz kell $800.
1 c «a Iá dós, 4 szobás, $2800 
Készpénz kell $500.
10 uokú téglaház, $8800. 
Készpénz kell $2000.
2 családos, 10 szobás a 

116-nál, $8600.
2 családos, 8 szobás a 116- 

nál, 2 furnace, $7500. 
Készpénz kell $1500.
2 caaládoa, 7 szobás, min­

dennel ellátva, furnace, kö­
zel A Wood land hoz, $5600. i 
Készpénz kell $1500.

WEIZER JÁNOS ÉS FIAI
S3 éves irodája

8935-7-39 Buckeye Boád, 
Cleveland, 0.

YORKBÓL

toTOAK AT.
U*fTÖvi4«bb at FoMk&íJpr

ttty; Ser-ó* lagyvervabb otm h*j*
(H»di sdő) $5.00.

4 ősz Uly. 3. 4. 4» • ágy»», 
nők ée ceslidok réesére. 
etelek és bor tsgy«- 
rt forduljon as ön váróé*- 
gn okink kos efyeeeaen

[QAZIONE
ITALIAN A

) 10 in.

BOY HALÁLÉVAL Király Jenő. Kísérte Sió Aladár d )
gáayseoekara.

( Hogyha édes ajkad. Király Jenó.274 Zártámén Ave.. Columbus, O.
TISZTELTVIZEN Minden Jót «vének Jelei toraim- Egyéb Victor lemezek, amelyeket az ön 

gyűjteményéhez ajánlunk:
I «próbál kostám*. Botiamsa

annyira helyrejottea. hegy a hate- ( Vlrágtormó kla kertembenVtiTiSM. «11«- Aldje meg ai lmon a világhírű
MEGKEZDŐDÖTT 
MÁR A SZÜRET

találmányáért 4e eok Jó igéanéget < Sirassatok engem ocgonevtrégek
ÖTrÄi négy eeeteadeje irék. ( Záceee kapu. réeaee ablak

Béna S. Lajosa legrégibb doveri magyar farmom
A legjobb doveri és vidéki erótió 
árusítása és préselése folyamatba! 

▼an.

LÁSZLÓ PÁL
“öreg Bédy’* farmja 

STOP 24. DO VEK. OHIO.
Telefon.: .Weetlaky 107.

betet nem tudtam Imi
már több, mint négy éve. ( lelke, picike. Ma barna

Sdvélyesen ajánlom minden me-
( Birs, bura. bnbdnatra születtem

dobják M a pénstt-
DrtänUi* ( Csak egy «a lány van a világén

Ölik Lnjee
< He drj. ne drj. Komuth Lajos

Hanem bealkonyodott. Sápadt- árnyak bomlottak az 
erdőre. A nap vörös sugarai móg bevilágították a talpalat­
nyi küzdőteret, ahol apró lények folytatták a létért való 
harcot.

Rudolf homlokához kap hirtelen.
—Hoppl Majdnem elfelejtettem. Még elkésem a vil- 

lásreggelirol!
Megnézi az óráját.
Sati hét óra vélt.
Füttyent a vizslájának.
— Menjünk háza Castor!
Már sötét este volt, mire a mayerlingi vadásziakhoz 

ért. Éhes volt és fáradt. Egéss nap egy falatot sem evett 
Vadászzsákmányt sem ejtett. Lám a Tarosa jókívánságai 
nem használtak sokat I

A hercegnő megint a fatornácon ült, esen a földszinti 
nyitott folyosón, amely Rudolf lakosztályába vezetett. A 
kis Mise már nem volt ébren. Aludni vitte a dada. A faosz­
lopok fölött függő petróleumlámpák égtek kísérteties lán­
golással, fáké árnyakat vonva az udvar kövezetére.

__Jó estét! — köszöntötte Rudolf a hitvesét.
A hercegnő fáradtan intett a fejével.
S hogy elnézte Rudolf sápadt arcát, világos ás szőke 

haját, hogy ült fáradtan nehéz selymekbe öltözötten I... 
a lAmpAh kísérteties fényében úgy tűnt föl nefc. mintha a 
nemtök egyike lenne, akik a kripták bejáratát őrzik!

Mint egy szomorú és fehér, fáradt gáiiuszl

XiJ.
A MAYERLINGI VACSORA.-

Csak későn terítettek vacsorához. Az estebédet a ret- 
lektórtnmbna tálalták fel. Ebben a boltíves nagy csarnokba» 
valamikor jámbor barátok ültek le étkezéshez, — míg a 
prior az asztalién elrebegte a szokásos asstaH imát. A 
mennyezet égszinüre volt kifestve, apró vakító,és arányló 
..«inügAVirai, de időközben elhomályosodott már azon a fes­
tés. Nagyon sokat pipáztak ebben a teremben az urak, még 
régebben a jámbor papok is. És a füst kikezdte a falakat.

__ afcdv csak valami templomban lennék, — rebegte
Stefánia, mikor ide belépett.

___Legalább otthonosan érzi majd magát. ,
__Már megint kezdi. ..IRt gonosz!
Olyan kísérteties volt itt_ minden és annyira idegen- 

sserü. A kéV boltive $ ablak kösött vasba öltöztetett Vitéz, 
érokextyiüben hatalmas dárdát emelt magasra a levegőben, 
így a homályos rossz világításban, úgy rémlik akárcsak élne, 
-Jutka egyike lenne I. Rudolf páncélosainak, akik eOrieér- 
ték urukat a Morva mezejére, hogy ott verekedjenek oson-

< O rirté» esaléS története
Oyárféa Dezső

( Hulló faléról
Oyárféa Daart

( Aa alsós parti. L rées.

( Aa alsós parti, II. rési.

B ti 3 A Victor gyártmányok minden elárusítója szíve­
sen mutatja be önnek a Victrolát és ingyen ad ön­
nek egy uj Victor jegyzéket magyar lemezekről.

P Cs o
KÉRNEK A SZÜLŐ­

HÁZÁBÓL
a. *,3.23 s

:*S. ö. re 4o, < c= k-cT VictrolaB tS'*< C- es Crlt
2 2 2B 3 «íBY.K-Li Intve», Mágyarcseml 

frontálin. Clevelandba ki 
[borbély tiniét kéri 17 ét 

Dalkai Verőn, 5 ív. S:i 
Lé címére. Sárkőzy Pál ul 
Lest. Petim.

65' cs 0
??? Ss.3 a

A fedél slstt és s cím­
kén keresse mindig a 

Victor védjegyet3?2 2 £e:ri c
*6EIO»'

Köszveny, Victor Talking Machine Co.
Camden, N. J., U. S. A

pc <3- ss.v-

Hátfájás, S’ K-'ti 5 Stift.
bármily nyilalás 

»ionnal a
awlr TÍTii iiflJlttt
«eteti. «17 ««tiT $»-«*• * ** 
MLSO. Valódi |M.KAKPATI NOVSirr , 

hashajtó
„ Metelm»*. •mktnUi
WpbHrtn««. »»41. «"Tct”LÍ

LtaírtSá
kőniitő-

3 P
B ti

pf £2 5* B- fT1». g* 3. C* SVEHLA ZENEHÁZÁBANo re 3*

CLEVELAND, O.1783 WEST 25th STREET,kép«» tő. 1

'ehér Keres**
MEGÉRKEZTEK(Gyógyszertára

sarok, Cleveland, O.

Victor Lemezek magyarban
Dupla oldalas, 10-inch, 78c.

vagyok a magáé—CnárdUIdea anyám
Hó Aladár 4e Zenekára

Még u éjjel «msietem Oode—Journoyer
» 3 B«

MA ESTE (» je- B
Volga-Keringő (N. B. Bakalaiakev)ti kr®

8.3 B-B1-1 3 3 8-5 I K'Holnap EgéMség»
NR Ä
r.iÄEesrÄ

Szlatinar Sinder
ladár ée Baeekara

(Tiber-Kiroly)
Király Jenő

7H 3;. y Valahol a cigány
ff a S. g,•ti 30 -e.B

*ti 8 BIP 3 OParti'S c"
8 » 5-0.^

Hogyha édes ajkad. Király Jeaő2^!
F s. £-*til I tosöklü nehéz cash bajnokokkal és meghaljanak a halvány- 

arcú fiatal csáasárért.
__Itt valamikor klastrom volt ngy-e?

fánia.
— Igen.
— Kik laktad itt?
— A bencések.
__Oh éa nagyon szeretem őket.
— Alt jól tudom.
— Honnan? V .
— A hercegnő túlságosan lelkesedik a 1

.= aiHn A. m* 5 P-1« •—*
s'og Si S- Ei VICTROLA Fonográfok kérdi Ste­re F*

5* 2-^8 •SBS'ga
HAST VALASETAKSA* KAPHATÓK

MÉSZÁROS JÓZSEF
LBOHAOTO»» MAOTAÄ TOHOOKAT OtLE'

8321 WOODLAND AVE^ OLE VEI

ílrri r "0. O. D. és elintiOCLLA*. Védi«
AK 6Y<

íuilUlülii

M%

:füelü;

Mr.Ttf? T*. hí c~

gmmmm

E ■ v ' magyaroki!
■ j$m

~*á

AMERIKÁBAN |



SZABADSÁG
OHIOI SZŐLLŐ.

Ttektat nn kecrlrekeminye«

The Wwunt Bwrve Oe 
^gutrriatá^*

Unlonvllt«. Lek« Ceunty. 0.1

6. oldal BLÁDd AUTOMOBILOK. EACIE REGAUA COMPAHH
115 NASSAU rtn **5,T<MUt
SELYEM ZÁSZLÓK, 
SZALAG és ARANY

ÁLLÓ MAOY BIBTO
TAGT Mtm OSALA-.500,0«.

MAJDRBM «gótaon •)
«,«.1 feleéerelee, eke»'Lakjon a saját 

házában!
»irtot, késel » Chryetol leesel lebeorelee.

Leket e NonrnberFenrl aynrnlikkoa, le «*«***. 1 óról*.éjt letek, kel
isse*. Suntele e lem végén, heteOmee

ír fee e -1 MAGTAB erei« seeÉU, Cleveland, O.
!.»»! heel »MAL de kebel hedelel kónyvnnkért. emaly* M.JELVÉNYEK

f IdVV CHS * w Slel f a*
nélkül • éven át tartveslnadé. eladó telkek.ÁRSZABÁSA B. l»tk St. Meder» 8 erő- 

bis, 8 ritédoe hát, ár, $5*00
Modem bugtiow u E. líOth 

Streetníl. Ar* <5500. Ceeh 
1700. Minden kényelemmel el- 
látva.

Modem 10 seebáe, 2 eeeládoe
hát, Ar, *7800. Cash *1500.

B. *05th Streetnál 9 wobáe, 
3 családon ház, ára *5800. — 
Cash »1800.

Ezenkívül több száz ház éa 
üzlet eladás, van ránk bízva, 
hn tehát vevőszándéka van, 
kemse fel irodánkat mielőbb.

Hajójegy ás pániktlldái » el­
lát minden ráeaábe.

Sxilvásy & Silvester
*707 BUCKEYE BOÁD, 

CLEVELAND, O.
 287—2»

K side, assz tenyke, eolt >2*. V tier» set deldkee r.eeitAat teewIdá ik eled,, ke­ddje 11 évi* elkoreeeeKEBE8TBTSS. 'MUNKÁT KKREA ELADÓ LOT M Em* egyleti felszerel Seek gyára. —
Szebb máskát áémltfink ős 
olcsóbb 1 árakat szabunk bárki

képes abjbgyzbkbt
IXOYEX KÜLDÜNK!

elhagyták.ónállókká eel a ««SBáDAIJII BŐ'ELLÁTÁST MTS» eagy etükeégemKIAD« te. vBUTOBOZOTT Cleveland, O. ír fsa abc mti nmgynrnl Heingóeágokat «ladle. Croghab-steltea e 
eelrelree a Loweltte e megyni eiSkelroe 
iá mdjlre sen e kínoktól, e belinek es 
»entstell bk *6000 hói l.l nnm álUunók. A 
kórtól srmrslók a esldejje». esjst estrkdt.

•"ü -»»
iSíA^íií-hCrí

íüSí,*
.“l rÄb'i* ÄSg&

másfél máj Ír» van • »sáp. *»o»t el*A#r» 
gélt birtok As iskola 7-—«00 \épétit. a 
posta n»vonta a hássk előtt **fkU. Ars
»4000, » fele laftaaiaadé, s MbW hsrt 
$20 a/, de kssst nélkül. Lst • koséit pe- 
pirmalemban, ahol állandó Z7»lo<0*><«*■ a*

»umutd. *»„;«*

BinVJHMMSA ■■■" T-m-ia jiAHASOK M «*« hőaime enbmtJOGI TANÁCS.hiromeorl kBM*e MAO;80 cent. küldje he bubifelfll minden további ize
l áramlók a táláé«««,
\7rzLma?í£~ SAMUEL SILBBBOERHAZASSAOI HIRDETÉS

háromszorikiddé Ogyvóó ós Jagtanéteo»
szón felfll minden nódrt Magrer

a A. M. WILSON, he.LOBAI* ATI.88.75; hl »ZOEOALMA* EMBEBEK
kőelásenklnt 5 cent. keresetre lehetnekOOTNOKOK KE-LBVELEZSS, ««..■n.ii rétiké

2kfheiyík£NYER, Ti’lrjoeMUNKÁTBESTE Tt SE. CLBVBLABD. O. 310 VICTOR BUILDIXOlllteteiekórt «a Arjegra*k*rt ro*i
ka*le*dc1labo*atories 

enoBKY Kalman, lesseb'
’ei*

TARBÉRBEADÓELADÓ Telefon WashingtonÜZLET VSTELEMOH. HÁZ vagy
ÜZLETIÉS ELADÁSA. E. VARGAMAE, TABSAT KERES,

hAxomssor SS.75;egyszer ILOO;
Telefonálj en a réraa bármely rénM

FRANK G.NUNN
TEMET** RENDEZ«BOR
3921 LORAIN A VENÖS, 
a Tara Ballal snebhe* 

ünlon Ambnlanee. — lavelld kecel 
BcB Lincoln 171«. — Cey Lőréin II

áe JOOTANAOflOSÜGYVÉD HÓLYW^
hurut"

niitó!for laving! Bank Bldg-Nagyobb bétákból szedett hirde­
tésért a fenti árak kátaaertee asá- 
mi tandó. APRÓ HIRDETÉS ELŐRE 
FIZETENDŐ.

Cask egy térte koaláéért felelünk.
Kiahlrdetáeeket fel vem a Ssabad- 

ség főirodája: 700 Karon Boád 
Cleveland. O. Telefon: Main 3536 
Central 1231.
, Szaoadaág fiókirodái:
«718 BUCKEYE BOÁD. Telefon: 

Cedar 622.
$609 LOBAIN A VB.

Lincoln 4032.

541 Society
Ha Malátát és KomlótCleveland, O.

Cherry 2492. gammái,
miárt sem a legjobbat remii - 

Kérdezze meg » kereskedőjét.
55-féle. -

A legnehezebb Msléta, *•!; 
készül.

NOLAN MALT CO.
egyedflU árusítók.

5701 Detroit Ave., 340* Imrei 
Ave., 8716 Buckeye Ed. áe 765 1 

152nd »t, Cleveland, O.

Main 2867.MIT VEHET 2000 DOL­
LÁR LEFIZETÉSSEL.

faU. vW*nny»l felaaareh 
IMO 4.U4Z btóh« ««W 
eeeenL bief«i eie» ftiól 
reá 4» fekete máin*. 300—-• , .
elemien«tót nyuszira tudtunhZal e bglobb vézeL A tebblt jtl leitetet« meUrttTtart

Mr nebheegh ,
THE GITT A lüBUnBAN BÉALTT 00 
SÍI Bvetiind Síd«. Freepóct 4»35

Cleveland, O.
nóklrodi: Leke és Beesett Need serek.

Telefon West Inks SO. ______

dOhli j 
gazda - 
fikkÁbr? 
tapasz; a 
mániátó 
ragadt;, 
tirgyila 
gére va! 
állapi t v- 
rfalád n 
hacrni 
utóbbin • 
emeli k 
miniszt^ 
vedlett" 
de már 
A baltii 
testesíti 
Vintila- 
miniszt. 
volt vei 
ja róia. 
ember 
ninexne 
val. nzn 
politikus 
I am -v::
alábii is 
kodók r. 
ttiükodúi 

Sineka 
Írja. hn 
ru elölt

►TAB OBVOB!Swen“aImin

orvos áe aeb*«. •*
W. H. SCHWARTZ

épületem CWvel»»d. OWV11L' Ea usi Fülöp Pál nrCíme:wo»..Telefen8 eket n- AKRONmaik st.NÉZZE MEG é« 7GO dollárrel megvehet 834 50. A Cuyahogaesek ló—11 ÓráigVasár ear aóleUttuj e aeobáe hi.et e W. 117 Ik nice 
ett. tulzyíe padló. tUróó, viltoar 4t 
ere bent. Ars 45200, könnyű íeítlu 
tróehlódjóe Pnpp Renlly A lev. Ce 

"levelnnd. O.

BeU Main 780.es tredibnn. ORANT STBEET.abhbuzt AVÉNXJÉTelefon: LAKASA10321 Butter & EggBeU PhoneCeánr $94.BeU teleim:
Lenti a .ive.

Grand 417 ^ "KÉT CSALÁDOS
zUkalmi vétel

hegei »2 Kant 131 ih utcához, 5 ez ob* é<e 
fardó minden lahásban Minden modern 
kényelem. Nagyon m#gér 10.500 dollárt. 
Könnyű fireléei feltételek. 3955 Knnt 131- 
ik öten. Telefon Brondirey 2307. Clevelnnd.

Kováchy M. AndorMTTKKAT NTOt
magyar

QBO kbibgshausbr üzletvezetőjeROLLEREK, enteberek. ellckin a» 
k&Bok felvétetnek cold mii! munkám. K 
vsitályu ec bereknek jó fizetést adunk. ■ 
leétkezzen levélben mgy esemélreeen e
men; Wert Leech borg Steel Co. Leechbn
Fs. Körülbelül 30 mérlíiBd Pittsburgh!

OOTVÍD aa ZOOTANACSOS olasz harmonikák.fér Snvtase Baildlnl. hiletfelrivs1
bot? •

Temetkezési Intézet,437 Becleeiily fér Snvll
.LEVELAKD. Inda tje

nek t% impertilMk 
kóeiílell pleel Barmon ikeant.

NAOT. JÓL FELSZERELT 1 MSOISOL _ ------
Cló, A MEOéLHBTZST *•*’«»““; TTelefont Mnin oSSS; 
TtST BIZTOSIT« » JOVBDRLMO«*B 1
*ne rozozHATe razMOK; ralizz
SZAB MAÜT AZOK ZZSZSZZ AJANLVA

1. ISO nerc. sík. kímealc. «0 4» óin 
jól miv.lt birtok. » «« heldnyi rílio n 
Htn.k Rl.*r m.etóo mnján.m Ulenfi«14 nli 
nynliV 7 cokin jó kit. kópinc. k»t. PJ- 
■ek. folyó s farmon, nary kói.tnlló «» 
merhire. felen« pejt. • mi« metUbipOle 
lek. a birtok Árthat fronttal a kArnett 
aegyel utre a4s.ee stets« mehónyUt 
masaytttnvel majd Mohai te atesveezlk: ,
Sn'MHi-Art eladó e korábbi 0*000 oo 4r he-1 
lyetl a »asyonoe seedij« nywelomh« •« 1 
saláén mie'.t LefteeUndó S4ÓOO *•_» JJ*;
Taták évi 33511 ni etAe kamattal. Dúlt 
a torlesatóe a hart 1170 0« taljeredoteae 
háf: De bárom 4r alóli, amikor 30 tab*)*
• élt o .»«p, *rták««. e .iroaho. hotti «•“ 
blrtohoa. » hart tejh««4t*l «330—400 kó-
“'vebTSiy -. 14 tahin, 3 «asó^ 1 hlka. 2 
jó ló cérnáimmal, drága fajWe. • őr.til 
telcrrrláe, a cása. « eclamaóé. elb. tér 

' mée. rengeteg »ok kelemül. PoeU »»pentn

SÄrhÄJ.Ä
« nasyet.rá birtok, mely t.k ate. b°41 *
««I« ......Ad«« birtokok »kei« »«j“1“
kort jár ■ oly necy feleeoreüo««!. l««o ol

4102*4 MANCHESTERItral 1503 K
A!"LOUIS, MO. TOJÁS KÍVÜLIlii

ealif óraiéi sfrlMőlca.Iroda alapittstott ■■.....iMtitHHilllllllllimilHIIII»»' SZÓLÓUGYSZINTZS 
rr elAraeitdeát 4« öerewtte.

Centra^7 Avat*Cl««lsnd, 0.

d.Str. h«i. 5 »sebé*
kutel IskeU ée vüU
0*00. 9700 ké»«péns 
, tueleeité*. Érdeklőd 
Ibv. Cg. 8001 Lern in 

235—27

PAPP MIKLÓSMOLDEREK
felvétetnek. Acél és vas mol< 
JUlandó munka, jó fizetés 
■hop). Cím:

BUHL MALLEABLE
3290 Wright St., Detroit,

KIRÁLY ERNŐTŐL
ÉS JOGTANÁCSOSÜGYVÉD 

1083 West 2SU Bt.. Cterel
Telefonok:

Lincoln 6278 4a 5272.

legyen

Li«*r lnmbz ár
Bed. petto«!KÉT CSALÁDOS HÁZ. lent 5 ««ehe

fürdő, fsat 4 eroba fitrdó. rillany. «4». 
pin«« Európába relé atetis minit .lenén 
• Indi. 1443 W 50th Sir. Clo.«l«ní. O. Be* Bidet Mark*ES MATT AS Rorm>dm.zy«. m 

ill. keresem levelei*« céljából, 
róeeit kérem címét tud»:m. H 
204 Monroe Str. Leekport.^N.

CHICAGÓI MAGTAB OOTVB» la raraAZ
nBOT A VE

Gottlieb Lajos Hit YOBX-FÉRI'IT vagy hámepárt keresünk, kik 
értenek » fnrmmunkához. Jelentkenen « 
cinen; 1142 Webb R4. Lakewood. O. Te 
lefen Lnkewood 6597. 227—28

l’J EQY CSALÁDOS JegtanAese*

3 ÉV ALATTráesni JELINEK JLISKAT Zamplím
e, tórsrai ill. iemaróiómat. Kárrm 6t 

a róla tnóókat. köiöljók retem ti 
Gábor Kori««, ISO» Feen.« Str TV

$500 LEFIZETÉS órák nepenta Ti» éri

ÉLETMENTŐSserdán délután ‘6 r.«ek • '■'"***este 9-tg. ii»t bármelydéleién 10—18 formán lettBUTCH ERSEGÉD. ki • groeeryhos U 
ért. állandó munkám felvétetik. 2333 W. 
41 8tr. Clevelnnd. O. 226—28

ok te tártrárosé.• «'őrlett én E**t 131 ik tttcék *iom»»éd , 
ságábua eledé, ri *»#be ♦» fürd*. Keményt« 
padlók, melegvii fülé«. Négy front porcé 
Jutányos ám c*ek 94300 
3935 Eaet 131 tk utce. Broedwey 2207.

Clevelnná. O.

rv árosé. Vutoiu »-------T,k Hermenikáben. Írjon' ingyen ár-niversey »134.Telefenledo. Ö. nyerne!jegy óéi Éten kiválóén órdekee éfl ten 
könyv mindkét 
(tetei, ekár órég. ftgy*!

;ír*',L,.r.*^4ób“,r

SS. Sr-Xr^-kíí.^

beiegsér->' k. ve le mint 
nek töbf i»P ™ UH 
bél vegekbe« 15 evet. I 
met. Kisdvn e

1BBBNBLLI * OO.K.r.«m JoE BESSENTELa hi todt.m 
il Tőled oben urtóáhodth. Kérem Atresy 
róla tudókat, hötóljéh r«l«m elmét *
. 7835 Want Jefferson Are.

. ELSOOSZTALTU embert keresünk rn 
taléahoá és terítésből. Kell irat ée oÍrásai 
tudni.

BUATTA . •■Klagen sikeramet az aage 
ddeomnalc hOetőithetdin. sngoM 
die a Blzonfy Szótárból tan 2L. BjSSrSem * Braditet 
bogy a gyárban, ahol matt ml 
éve dolgosom, három évi i *Un tijs Gnu
János Bast PitttberghbőL

Ha napközben felírja megánál 
kát az angol szavakat, a miket 
«n ás este megnési azoknak 
t-f-ne s Blzonfy Szótárban, olya 
kincsre tesz szert játszi könny 
gél. amit máskép sehe mag
gxerezhdt. < •

A Btionffy Szótár angol-e 
a« magyar-angol része egybe 

; 3 dollár 50 centi Küldj«-'b« » 
'« címre: Bubád»**, Boz 171.

Rl SadmErr. Zld, 
á Za* éti tu Iréda-atof«
090. Lek ás: Oert>vld 973 M

917 *IW C ki enge. Hl-
ADELLE DRY CLEANING CO.

1911 Coventry Rd. Cleveland Height«. O.
(«tgleTko-NÉGY SZOBA. íürdí. beeument. fernen. 

Ileey. a.gí lm. . ►>*• * V1*
kelik, kötet » !ed»m:» A vekni 94100 SZÜRETIllernádAbaajmMódiitokét keresünk bene« ée SQuewer 

munkám. Ketiemes munkehuly. Hoeeiu 
időm e»d!ó rendelMok vannak. Ham 
mondtól 15 cent villanyé«.

WANNEB MALEABLE CASTINGS
méta»«* \YY

INDIANA.
221—33

MÁRIA,
Petri ill. .ózoraőeoet kermern footo. »«’ 
ben. todemleom Menni Columbna O bá 
tenOákodik: kérem é. r.». kbilé.*^ J-* 
Király. 37 Mine Ne. 775. lömdtier. »~i

Keresem kereeitepámnt GELLEI If 
VÁNT igen fontos **7 a i t.
Buffalo, N Y ben tartóskod.k 
Honit* férj Fáírttke Jáa«*né,

HALING HERMAN BALRA
szinielőadásra, maszka- 
bálra ruhák kölcsön kap­
hatók, gyermekek részé-

Mrs. Béres
7405 Woodland Ave-,

kämet MAGYAR üoyyed
bíróságoknál.Eljár «•9999 Clinton ■ Aven 

Mrte. furdé. villany. 
IpxtAO $109 restet 

17 tteile heaiue k»
^ 327—2* V

Tanár« ingyen.ÍÍk"0 STREIT
DBARBO 1HAMMOND, itt *.kfoceáry CHICAGO ILL.Boom léte.

Iroda órákBCTCHERSEGED neonnal föle 
•elás nyeleet besjéló «Ínyben réseiül. 
W. 29tb Str. Cleeelaeó. O. Német GyógyintézetA, KÉT CSALÁDOS VBOYBS.Ct»TTA<iE. EGY

HAZAK.
A legtöbb e-ledA halunk '«« » *'

nvoesbb árakon a .
íynban ée Wert Parkon í
tU.éíeíeeet nrujtuek < 
dollár le-fuetáaee! k*t»b»t*k. » tébb^ 
fíevthet.. tirntha rente* W**»*,

DORSET * JOHNS^b
*961 I>vní»o*» , . _ Lincoln

• *'lev elend, <>•

mON A VB. NSW TOBE
irassláa meggStláee ráljöbéí.

k<MBgm«e*uei törvényekkel.
MUNKÁSOK

Jó FIZETÉSSEL FELVÉTETNEK.

JÓ MUNKAVISZONYOK

JELENTKEZNI:

The OHIO LEATHER 
COMPANY

GIRARD, OHIO.
225—230

CleveUnd, O.
MAJD!- JANOS. Abanjmezre. •» 

jebt 111. anknóeeémel keresem fon- 
foe berni ügyben, kérem ót »«ST 
u róla tudó hon fi tárnái met. esivea- 
hedjenek rímét Telem Initatni Orner
Jóieef. r. O. Srétp Űréi. fé.

A rokkái
gáévá

eladó takmok.

BZANTISOHAMI TASM ÓCSKÁK.
1 1» akeren. n fónlen. hn*- IJJJJ*! J 

letekkel De *•*« >»”> *l^,,*5£fír]
a ió kl» farm A 3 év elétt ej"»1* '
S«ly 'élyink ott < *-’«
iáidéitodott ' . • hé«.» nyerelókho.
SS őrt ma .. «•*■,h™”“«***1 *“
Imii hordta « *«>UMce*. ’*»*'• '5
cetekét »rb A m«llrtte l«v4*5 tkt 
stk are# farm«, kn na ért 
mesfleed. tegnRetée ragy kaeehl4«r« _h
■iS.ii. Érért tartott ett a «” 
béraT aki eléatnr termeli bnrél Bren 
hantén 6 tehenet, lernt. »*h »«rte* 
lynV’tv nyaraiéi arm, a hire« I
eaet let- »nr«J*» -Tj**'*'• SSÜn»
„lom. i.hnll kötelében. e légf r«a 
;.bfc helyen éli. J* « exohóe. k*P*
hét rajtn. Tirreret ékkel, «arasm mt
tynkél . a «Óból értirt freut > 
tartozik Pompás ttlrdórt s haitoeó 
e a tónak Mellenee pezti »*«iet t 
lőttekre kneegetv» »2&0—30ó-dct ed|MKI? akvrvs. jól fmevlt. ‘C*®
főt fekvőd nyarelé Urmot mfcr * é

Izétnem építenék fel ma « f«rm ér
$5500 éri Ehhól «IOOO a farm«.
aftiJt«‘'^SSTSÍSu* íVm
** éber aa hót “í*** .TSTtarülrt In

ELADÓ ÜZLETEK.

•Azokat
5* ik utca. X >h‘=5 nem sbaker;Jó PORGALM rrvemvry.

pluta*á% miatt -
.'90S W<wdhill Roed. CWrtand^. ^ *5 M *3C CK c5MUNKÁT NYÉK ravrélvod*. WAStC Ce A szövMAGTAR éa angol nyelvet be»i«16 lein: 

Irodába felvétetik, Dr. J. J. Kévék. E 
ne Str. k Bnckeye Rd. Cleveland. O.

2 =3-ÍZ UJó FORGALMÚ magyar re 
sah mez nem nsyelén« miért 
a River Reng« i Fnrá zyérhoz. Ae. betrat* Mieb. W. T. Si

'£ .« N24 ~£ a javao 3 B:p:3 bt, hógy a-
zak nyti; 
a volt k 
házi ép. 
nak ni 'c-
tekintot
tegsrg.n
rrzték. i 
tegség .- 
latuk id 
terv hft- 
Udge cin 
tását is. 
kongr - só 
szöks-tc 
telmaz. 
fddero- 

Jelén] 
csak az 
fSl * ki 
kát szó 
és csak 
támogat;

A rak 
mészeres 
hogy , ár. 
nak aze 
» hajuk; 
gálatban 
csakis m 
akar ré< 
és' nyár 
•ftygya 

Igen 
btn. hoj 
ményébe 
fog seC 
iákor: t 
kül va 
kényto’p 
meleg k 
házi étk

N tiC5 NLEÁNYT kerweek általános háaimunkánk «5 o b£Monde nincs, nagyaavrxi otthon éa fiiété«- 
KMöo a/7»ba éa fttrdó. Jel«ntk«x**n • cir 
m*n: 1400 Anaal Ad. vagy Mine Lenvvn»- 
r.ál. 700 Huron Road. Szabadséf. nwv-

2 5C ÄJó FORGAI.MO grocery Cr bCBhop jól felsfarvhre tegforgalmasabb Műtőn 
eladó. Pertuira kell mennem, kaetlcg a 
farmomat adom el W*_

CraS
ít C3 cí-ti S225—r27 •M C3 C es5 coCrKERESÜNK LEÁNYOKAT

minták Bsortirosáaárn. 
Jelentkenen:

THE 8. 8ILBBRMAN CO. 
2530 Beat 9 3rd 8L CWveli

te Ld s 3 ;© o=: =3 © c3kC trt1 C5$ e s^eC1P6JAVIT6IV.LKT gépekkel feUrerelv.
ionnal ollóó. Ugyanott egy knnéri mndér

93 Str. Cleveland. O
b'5 b-©*«•73* ti *« = 5 xY >is eladó. «8 bt-

FIATAL LEÁNYT, aki sióréti a gyere­
keket, keresek általános háxünunkira. Oya 
kertet nem asAkséges. Mosás nincs. Telefon 
ysirmennt 4164. Clevelnnd, O.

ELADÓ egy jóimén« confectionery, rro
Sí a. mindenféle vegye« írn C O X eflf«rr é* candyttalet. mindenféle vegyes Sírt Ä Llrtbe akarok menő,, 

adom el. 4 atobá* lnké*. $4C 
Woodland Ave. OeveUnd^^O.

=5 í*» «:e bt5 5 5 a e.besért
7314 «H

43 i-ac *© © csNŐOPERATOROK
kerestetnek, e kiknek gyakorlata ven in­
geken és finmosórnhákon. Jó fizetés.

THE KIDDIE-TOGS CO.
717 Lakertde Ave. Cleveland, O.

# 227. 28. V.

> C F s C=© 
t X i'jz.S"©

V. 229—32 uC:© ej 1=5 í© Ca: -2, Kx 55A* Ä Cjmás válJOPORGALMU ripóínoiUüil.. S‘S tt meTípó ^ áron eladó. Rent 
Érdeklődni lehet e címen: 2769 

Cleveland. O ‘w *72 Hwtynfc. T pmw. fsm
gr ára Ehból • fbtb •
JTVee^í TKÜitéer. Okrt birtok «

I*^**a. -I -a. .Ak máé feles ereit.í‘*ím.hh MgytSh hiííík I. »n. . hó*, 

•tel Lo-t. connty k'"X?kh.L mórt az

q >® ti Se SJJ N ocac cg ti ti qFeet TS-ik »ten. 'ti uS3. V a js >field. Bote Terk State. :© !©*■*»KKS s p cs rá ©ti s 3 = OC O ív Z* fi O 5be btELADOM vagy eleeérólt «>2 © te >,1^ S:®AC8GK nOTBLMBBB)candy üzletem eenióól ek^ ertatt-” -__ — ne earn Die CUve gttfi (> •^73 ®MAGTAB a sÍ73. E. 03 Str. Cleveland. O: £ ac *tiaHAra *1000.igyar leányt vagyKERESEK
veeetéaét elvállalná ée két gyér-1

___ ____ .ellgyetne. Kitön« otthon, jó fi-
zrtéa. Jelentkezik esiveekedjenek Gyarmaty 
Mihály nr 623 So. Main Str. Akron, O. 
üzlftét felkeresni. Ott részletesebb f elvi- 
ligofliúat kapnak. 227—29

C teaki házai
be bt fl CS O >4, felében mArA^WJJ™ 

falóban, n Irt. *
- övv írt eledé. Rn*** 

áhhi hevl314eL4e h*^

•*. ’V ®r*K!' vleveao- 
ól. pVuk e jó

tróeü. ntajónera e 
megszállt Greif .
többi értéke« erd«. »!80Mrt
11000 cash, a többi t=rí ■ Űrt nélkül törleertendfl. M
többet érne. Két templom^

kópincéü jé
pajta, tyúké

p© bC© csC5 +**ám jönwek •«
FORGALMAS HELYEN

man felaxerelt 39 ese- 
kóavetlen a Goodrich 

llrtl, 5 éves Iwae vsl 
liatt jutányos áron el- 
szoba állandóan el van 

xoctarvn. r-.-Alódni: Marmon Hotel. 
658 South Main Str. Akton, O.

el annyit. erején fel«« 7*Pigyelmestetvm.báa szálloda.
leibe ne bocsájtkozilKÖZÉPKORÚ katbolikue n«t keres hás- Hazautazástartás vezetésire kis családdal biró kö-igll u tcerineptv »»e --- .

léphofn ^öteegyemher. HirteO, n™« ki- lékkel, iatáll«. r-j—• - - ■ mi au is
tany ácskán. Elaggott yank* Őrei reelíífiakihh izmiak alkrtmaa^ hl •. Övé ggel
he térő«, gyönyérü »raal'nzhe » rtUchok 
lyen évenkint 20—JO ée.l épülk kéilezo^
;“,ii,.,iyiiv;i;,ir«,nk‘hV.Ä-i‘«^

.14« 41«
v.«bányák vérbató meguy.táaa . m«aU. R» 

ács neje temérdek

8 évStephen M«yn, 14 Well Str. Wíod_ r.r.i4i ktárvec—tnk. Eaek 
3000*1 9*000—12.00Q a
sokat vettek, de »

!j a kamatokat nem 
a mai alacsony tejárak 

8 már rmh .hk« htttoeuh hjz
!fír WSitiOtaÄrt*. »" Vezk

M3. 3T. 3». 34. 41. 47.

a Vtrtekalkhál
»000,------

-on é*-...—
törleaxtéat ée

flsetni a c

Sieee.
- ^*‘^r..,r.lkTiíS
'tavaly' fel«»!««« brsnUsghsml für««».

__ rtk ti 4P«-» .lti4UNtoá«_«íí 
iti után. 8 aa illet«

tyúkot, libát » kncáát 
épületei elótti .pataken. 
he.xonn.l ázó« etrosr
folytathatná. Beával: s 
ról ott aggódni em K

Brantinghamon mtoMjOrj 
nem eoklr. érte»« borbély».»
■varnak van birtoka. A bntnj 
hirhély. cipész, kovács, mein* 
eiek mind eztttyák. J«l ‘»4on 
ki« tényét 'N* l4**íí*t “T 
Igen esép a kórnyeaeta le. I«
k*índnljen hát rógtön » I»' 
bél rtvaeh.tó «tiritoMrtto«
. hal me* ------------------
ltnceot a 
tépte azé.

RB8TAUBASTBA egy hleiolgóló Bét hő­
re«!». ió fleetée jó otthon. írjon e elmrn: 
Rentanrnnt. care of Stahedeág, 437 Be- 
kovrell Bldg. PltUhnrgh. Pa_________ 337

ÜZLETI AT.K ALOM.
mellett.

4 enltoeElceerálek egy 4 4* «S7
leit. kél vagy «I 
t! oldalon. Érdek 1' 
3000 Pulton Rd

KÖZÉPKORÚ ió neaiony vagy
eány házimunkám íerestetik. kis 
, jó otthon. Jelentkezni Mrs. L. 
10301 Ignatlua Ave. vagy na 
1260 Washington Ate. Cleveland.

237—28 V

be be±5 sházért n í© ezTelephon cS b£ ti c5 X Nlájdonosnál. O ©"C* tarthatna •» 
Sót aa itt nagyLincotodté. Clevelnnd. O- 55 ©bérbe adó taemok. © ~N fl) C .hí rSéeóek tódul » © xwNSAT iAiKrr.ki.«; aWoodland A»« farm bérbeadó.Üzletben, 6703 n© 55bC^T225—37 © ©k«ms fnrm, bérbeadó, e Se- 

líéa fél »Item » a“1*«
Ira n magyar

illatok, eeereeérnok ta a «•«* 
Átiebetá. Jó termétÖld. Imi

vtigrs? Ä«t0,Mtahi.

ANGOLUL .£*-SJ£fiSÍ ”'4. Is 5‘ti -S cg■zíntí munkára. Váróéi referenciákat megS,‘ - . eta-z_g KV.,"---- ven é 1IT — <yMllea © ti X 2 2
E Süttunk. 'Telefon -ti ©Mill x oCedar Rd. Cleveland, 0. «H SLi..fin»ík clevelandi háaakra elei ée

HUOéSb lbozoz,
ív society for Savings Building.

Mata *720 _

MAGÁNYOS asszony báaveaetónflnek ke-. .a a • -- eV l.a. ooeevnalrnaV #AHrt. A Ba.!2 teveatetik. ki egy 7 évse gyermeknek gond-
? üt lese név mm Hat- papvrtlriS v iáéin A Én 38 évee Sav. ember vagyok.

!?*_ T*2”. —TIA_eA- hleleaá. talva#.« ‘j§3 q.«iát viselne- EH öb eves u*». ««vca »«
KílreSnö. megérté, esetén, klrtolfpeven— t ,c0e p.ct sídéi Irodájáhem. « >v

«H vtiGábor KoVáea, 130» Paaeott gtr. •id i;kteárve. ti-ea N «e# -oo 'ti ti 41-*# to* =C S -g OToledo, O. CG efi eBeladó bibtokoe «* ■«SZAKÁCSNŐcmhazhoz — ..... „ ami.
azonnal felvétetik. Jelentkezni lehet 
, teabadság East oldali Irodájában, 
(711 Bnckeye Bold. OlgTOUBd. 0.

AZ 6HAZABAN.S. »BMW*. tét aZelker mezöléje cd O házi .ípOlenfleld, New > -5
S*S”ä;
óv?l én kottái feUzerelve «lndé. * 
, íl*4 asándéka van. Írjon • cinzr*; ‘„’«U bÍ. »0. Roda. Vti

«Vg'P kőrházó 

tok szer 
nem k?i
összes 
régtől 
a körhá 
**oknsK- 
dálkez-1 
* SBüIgá

Coolid
a remei:
ksnfpep-

'*» Ö >Brietet vagy far- ti > o]Ha kását, letet, 
mot óhejt venni, 0 
ni rajét jól felfogott érdehébon 
teert, be erelekvée elótt rtónyóeen 
lemert trodéakst negbeseéMe végett 
felkervtl. Mi ónt elózékeny, grove, 
poetoe éa trtjeeen. maizható hl- 
sxolgélóéról bleteeltjn». ,

CSÁSZÁR & JAMES CO.
11*23 Buckeye Bd. Garfield «1*3 

Cleveland, O. .
As Esst IH*ík utc» wrKán. 
MeghlMttak: BJdv Károly. Dnr-

tao _63 *H15 ixarvsamArhA. ©‘C;®ANGOLUL beeréló leányt kétesünk illa“ t.z„ -V! 4A1 fAw TA finmtA. 75 sker, a -g> «5 ■*»háeimunkirn. aki jól fóz Jó ti.,«.. 
Jódban két felnótt van. Moaia nrnea. 
on Cedar 2093. Jelentkesean a elmen: 
• Baet íoe-lh utca. CUv.le.ti O^ ^

5- U *afis *->siertiim, termés, »1°°; ti tir© n©VXral Begy »*•“! koxei Alle,
'Ho7“k‘*“f55
*0.000 J— ^á_91.

taboyak. n© eS g cj'o|T.áDÓ d u•mi ti ti *0 >-máshol. >óléteiya«o< 
legeli, erd». körlUbelül 
ól keményt«, cukorfa
csőé. kírw. cevf--------
B) elmes cottage,
A tnlajdenoe oln 
lárvái mngvobétl, 
kik, diemá, bar-.—-. ,,
rőWeégfélák. zab. *»rtmti l ^ „ 
telje« felrrerelée, •‘“•.További Irt
bn bemnroean "Sl^érlegyifb^í. 
silóét talál «1 ftSLJStaB *** 
oldelin. AUtalM- ItrÓcT »ASM -
— tani« —« ^ Bldg, n«*

tat*. i-v^-_ ooo *0,000 láb Iti 200
ée almain zrem"lwa£*ip#B: 

sssuFdflé

N ©
'S Jí3 TAGÚ CSALIDHOZ leáay vagy aa.-

—- «eetleg kórépkoru nő telvátetlk í *1- 
“ — Kell. Hogy Jál tudjon

- • e. Cleveland. O,

fül* gá'brtyha. S3 » ^ ä2.read, * mnnyék éa egyéb neimie •*• -t alános 985—87S lWOf UmmtÜrt Ave. d 'd *• c_© ^ti.jq
b.r»d«*e .diófából., Mv

■kinthetó bármikor.nőoperatorok,
a kiknek teljes gyakorlatuk 
van női dresszeken, állandó 
munkára jó fizetés mellett

Bd. Olevetéed.
sj-<Í2< I225—27

ÄÄ,' 50^*5
kisebb nagyobb

HORDÓK
l.-fi’S s “S &ti K

ft«Cti z©Union a pro.£ «5 s Síh43 -d -2felvétetnek.
APPELBAUM & STERN 
234 S. MARKET STREET, 

CHICAGO, ILL.____

MMföl *06 *nliántól8 ««obiéBT.inrt VAK
SZÉP 5 AKER ■ .ill*»7

jSTÍS-Jhizinl, fnrnsco7 SZOBÁS HÁZ, fürdő. vilH.y. giz.rtr mértföld

-1*00 kell n mi. 1**1

mrer

r> r > r|VSW'

wm

ítetrnit AV«. omertnnd. O.. **-rst

MUNKÁT KERBS — NA
UAGVARORSZAOBÓL nemrég irhééett 

elsőrendű huni éné etvillel mindenféle lo­
bé. 4« seines bimaáeekea monogramokéi, 
velnmtnt kergoláeoknt. Saivee ewgkmerte 
két kár esen » etmen: 2*2« N112 8tr 
Cleveland. O. 131 5‘- V

KIADÓ LAKÁSOK.
KfADO 3 aiobn. konyha, pince, rt pad

lie féldea laten. 3á*0 T«nyeon Rd.. a 
Buckeye Rd. mellett. CleveUnd. 0.

KGY 1DÓ8EBB házaspár, jutányos toon
lakáét nyerhet. Érdekíédni *«Ni 8 ér» után. 
2206 Bridge Ave. Cleveland. O.

4 SZOBA, v-illnny. gás. via bent. fold
•sitten kiadó. 1962 Columbus M. Ctava- 
l»nd. O. - 927-----8

K P LÖN ÁLLÓ lakán emeleten, 2 azoba.
konyha, villany, liirdő
gvfnuvktelen párnak kiadó. S-2 havonta 
2*015 Abbey Me. Érdeklődni a •í“0b£_ö** 
letbnn. ..6—3«

7 SZOBA, fttrdó. villaay. felnóttekb«»!
illő jó magyar csalááoafc. esetleg burdos 
tartásra kiadó. 3909 Clinton Ave. Cleve 
land. 0« Érdeklődni hátul as y

BÚTOROZOTT SZOBÁK. ,

BÚTOROZOTT erőbe 1—2 fárfinek-taat-
le* 3 tiasteaséges leánynak, konyha, fürdő . 
éa villany haasnálattal, j«»bb caalédnál ki 
adő. 2610 Chatham Ave. Cleveland.^0. _

LAKÁST KERES.
EGY MAGASVOS aaaiony keres 1 esőbe

«> konyhából álló lakást. 7810 Grand Ave. 
Cleveland. 0. 32«. 227

KEBE8TKTC3.
Keresem férjemet ÁBELLÁ IMRÉT, aki

, tőlem é. kót gyernrekemtól joniu. 17-ón 
»tó nélkül elment «• felkérem ót. hogy 
hnladéktatanul jöjjön vtresa. «»•«

T esetben orseágeenn fogom battoAgflag ke 
g reetetnt «• kérem iemeréeeit. ekl «»d ró *, 

szíveskedjen engem tudatni. Mrs. J. Ábellá, 
9«27 Yenkel Are. Cleveland. 0. 2$,_„g

L HORVÁTH' GYULA Zempiénroegye ase
Ű gipuastai ill. unokabáytárnát keresem fonto. 

hazai ügyben Kérem ót vagy » róla tudó 
honfitársaimat, címét velem tudatai. Ha 

a ras« Erzsébet, férj. Barna J*no**l, 87
). Mine No. 83Ó. Winber. Pa. 225—.7


